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INTRODUCTION 

The Eastern Province, home  to a  total population of 1.5 million  residents,  is Sri 

Lanka’s  most  ethnically  complex  region  with  a  Tamil  speaking  majority  split 

between  the Tamils and  the Muslims and a  sizeable Sinhala minority who have 

mostly  moved  from  the  South  under  the  state  irrigation  and  resettlement 

program.1 The conditions  for change  in  the Eastern Province was set during  the 

period following 2006, when it was demerged from the Northern Province under 

a Supreme Court decision. The  last  two years witnessed  further  changes  taking 

place  in  the political  sphere, placing  Eastern  Province  at  the  center of political 

debate. The most significant development was the success of the government  in 

driving out the LTTE from the East in 2007, ending over 25 years of civil war. As a 

result,  the  Eastern  Province  for  the  first  time  in  years  was  opened  up  for 

development  on  social,  political  and  economic  terms.  The  political  front  was 

opened  up  by  the  local  government  and  provincial  council  elections  that were 

held in March and May 2008 and by bringing the TMVP into a democratic political 

process through encouraging them to emerge as a political party and contest the 

elections. The end of the war in May 2009 has led to new development initiatives, 

paving the way for further economic development.   

In  this  context,  it  is  important  to  explore  the  extent  of  change  in  the  East.  In 

addition to supporting CPA’s current work in the Eastern Province, this study will 

provide  policy  makers  with  a  bird’s  eye  view  of  the  situation  in  the  Eastern 

Province,  thereby  facilitating broader policy debate. Most  importantly,  it will  fill 

the gap  in  information on the Eastern Province by providing various actors from 

the  public  sector  to  civil  society,  with  a  valuable  source  of  information  on 

democracy, human rights and development.  

Using  a  combination  of  quantitative  and  qualitative  research  methodologies, 

Social  Indicator  (SI)  attempted  to  acquire  people’s  knowledge,  attitudes  and 

perceptions on the state of democracy  in the Eastern Province. The quantitative 

intervention (the survey) investigates public opinion on key themes of democracy, 

human  rights  and  development,  while  the  qualitative  component  (in‐depth 

discussions) attempts to obtain additional insight into the same thematic areas. 

This report presents the quantitative and the qualitative findings of the study.  

                                                            
1  International Crisis Group.  (2008). Sri Lanka’s Eastern Province: Land Development and 

Conflict  (Asia  Report  N  159  –  15th  October)  retrieved  on  16  October  2009,  from 
http//www.unhcr.org/refworld/pdfid/48f6ed862.pdf 
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METHODOLOGY 

The study was conducted  in the three districts of the Eastern Province; Ampara, 

Trincomalee and Batticaloa. SI adopted a  combination of both quantitative and 

qualitative  research  methodologies  to  gather  the  necessary  information.  SI 

conducted  a  survey  amongst  a  randomly  selected  sample  for  the  quantitative 

component, while the qualitative component consists of in‐depth interviews.  

SAMPLING 

The survey was conducted amongst a total sample of 2067  individuals using the 

Multi‐Stage  Sampling  technique.  As  the  primary  layer  of  sampling,  all  the 

Divisional Secretariat  (DS) divisions  in  the  three districts of  the Eastern Province 

were selected and were clustered on the basis of the majority ethnic proportions 

in each DS division. [In the Ampara District, Muslims comprise the majority (44%), 

followed  by  the  Sinhalese  (37.5%)  and  the  Tamils  (18.3%).  In  the  Batticaloa 

District, Tamils are the  largest section  (74%) followed by the Muslims  (25%) and 

the  Sinhalese  (0.5%).  In  Tricomalee  District,  Muslims  comprise  the  majority 

(45.4%) followed by Tamils (28.6%) and Sinhalese (25.4%)].  

Afterwards  the  sample was allocated  for each DS division  representative of  the 

majority  ethnicity  in  that  DS  division. Within  each DS  division, Grama Niladari 

(GN)  divisions  were  randomly  selected  allotting  one  GN  division  to  every  10 

respondents.  The  selection  of  the  respondents within  a  GN  division was  done 

using two separate methodologies depending on the urban/ rural context. In the 

highly  populated  urban GNs,  the  respondents were  selected  using  the  random 

sampling technique, while  in the rural GNs, respondents were selected using the 

quota sampling technique.    

The  in‐depth  interviews were  conducted amongst 26  individuals who belong  to 

the Sinhala, Tamil and Muslim ethnicities in the three districts; Ampara, Batticaloa 

and  Trincomalee.  These  individuals  were  selected  from  different  occupational 

backgrounds  in order to get a balanced understanding of the  issues discussed  in 

the survey. Therefore, the field researchers were specifically advised to select the 

respondents  from  diverse  backgrounds;  Government  officials/teachers, 

fishermen, farmers and traders/businessmen, NGO workers.   

THE QUESTIONNAIRE AND THE PROTOCOL 

Social Indicator developed the survey questionnaire in consultation with the Legal 

Unit and the Peace and Conflict Analysis Unit of the Centre for Policy Alternatives. 

The  finalized  questionnaire  included  questions  on  democracy,  development, 

human  rights,  reconciliation  and  peace  building  in  addition  to  questions  on 

provincial councils,  land  issues and minorities. The  final questionnaire was  later 

translated  into  Sinhala  and  Tamil  languages  prior  to  the  commencement  of 

fieldwork. 
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In‐depth interview protocol, the guideline for conducting the in‐depth interviews 

was also developed in consultation with the Legal Unit and the Peace and Conflict 

Analysis Unit of the Centre for Policy Alternatives. As the intention of the in‐depth 

interviews was to explore the key thematic areas further, the protocol consisted 

of  almost  the  same  key questions  asked  in  the  survey questionnaire under  the 

main themes of democracy, human rights and development. 

FIELDWORK 

SI researchers visited the Eastern Province from the 7th to 10th of November 2009. 

On the 7th of November, SI conducted a Focus Group Discussion (FGD) using the 

In‐depth  interview  protocol  with  6  field  researchers.  The  objective  of  the 

discussion was twofold; firstly to give the field researchers a clear training on how 

they should conduct the interviews with the aid of the protocol and secondly for 

the  senior  researchers  of  SI  to  get  a  general  understanding  of  the  current 

situation in the Eastern Province. During the trip to Batticaloa, SI researchers also 

visited  several areas within  the Batticaloa district  ‐ Batticaloa  town, Aithyamale 

(Uniche Village), and Thirukkovil. 

SI  conducted  two  separate  field  briefings  for  the  Sinhala  and  Tamil  field 

researchers. The field briefing for the Tamil field researchers and the supervisors 

was  conducted  in  Batticaloa  on  the  8th  of  November.  The  content  of  the 

questionnaire was  thoroughly discussed amongst  them while also giving  them a 

comprehensive training on the field techniques to be used when conducting the 

fieldwork.  

The field briefing sessions for the Sinhala field researchers were conducted at SI 

premises.  The  briefing  for  the  survey was  conducted  on  the  13th  of November 

2009 while the field‐briefing for the in‐depth interviews was conducted on the 7th 

of December 2009.      

The data gathered from the survey was analyzed using the Statistical Package for 

Social  Science  (SPSS);  a  specialized  statistical  tool  widely  used  by  social 

researchers the world over.  
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IMPORTANT ISSUES FOR THE LOCAL COMMUNITY 

The respondents were questioned on their perceptions of the political and economic 

climate  in  the Eastern Province.  In doing  so,  they were asked  to prioritize  the  key 

issues  facing  their  local  community  and  to  state  the  level  of  improvement  in 

development, personal security and livelihoods in the last two years.  

Amid  the numerous  issues  listed,  the  respondents of  all  three  communities  assign 

significance  to  improving  roads,  transport,  increasing  job  opportunities  and 

improving education  in  the post‐war Eastern Province. Moreover,  clean water  and 

personal security are also given precedence by all the three communities, in addition 

to  the  development  of  electricity  services,  health  facilities,  housing  and  toilet 

facilities.  [Ref.  1]  Human  rights  protection  seems mainly  a  concern  amongst  the 

Tamils  (7.3%) and  the Muslims  (5.1%)  in  comparison  to  the Sinhalese  (3.8%).2 This 

shows  that  development  needs 

take  significant  precedence  to 

security  and  human  rights 

protection  in  the  popular 

perception.  

The  respondents  who 

participated  in  the  in‐depth 

discussions  often  highlight  the 

importance  in  their  livelihood 

development. They  indicate  that 

they  are  awaiting  improvement 

in  their  livelihood  activities 

including  agriculture,  fisheries, 

livestock  and  cottage  industries.  For  instance,  the  farmers  state  that  they  are 

expecting an improvement in the agricultural sector in terms of providing them with 

opportunities  to easily access  seed paddy,  fertilizer and  to  sell paddy  for a decent 

price.  They  further  look  forward  to  improvement  in  the  irrigation  systems.  The 

fisheries sector, which according  to  the  fishermen has not benefitted as a  result of 

development, also anticipate an improvement. In addition, they highlight that fishing 

is not allowed in certain areas without a permit. Those who are involved in livestock 

and cottage  industries  look  forward  to  loan schemes  for  re‐starting  their  livelihood 

activities.  

                                                            
∗
 As the respondents were allowed to give more than one answer to this question, the 

total of the values given does not add up to 100.  

♦ The low importance assigned to land issues could be due to an error in the Tamil 

translation of the questionnaire where the word ‘land’ is translated as ‘Nilam’ 

2 For ethnic and district analysis refer to annex Pg 1 

Ref. 1
∗
 

     

RANKED  ISSUE   % 

1  Improving Roads and Transportation  29.7 

2  Job Opportunities   26.3 

3  Improving Education   26.0 

4  Clean Water   23.3 

5  Improving Healthcare   18.0 

6  Housing  15.3 

7  Personal Security  13.3 

8  Better Electricity Service  7.3 

9  Land Issues     7.0 
♦
 

10  Irrigation Water  6.7 

11  Human Rights Protection   5.7 

 “ Except the renovated 
interior road, all the other 

roads are in a state of bad 

repair. The school runs in a 

temporary building.” 
‐ Tamil Fisherman in 
Vakarai, Batticaloa 

 

 “ In this area actually the 
agriculture sector needs to 

develop because this is 

people’s main income 

generating activity. There 

should be immediate 

development in the 

infrastructure needed for 

agriculture.’’ 

‐ Sinhala Farmer in 
Moraweva, Trincomalee 
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In order to determine the political engagement of the citizens, a composite  index 

was developed using their participation in the above political activities.12 According 

to  the  index, 13.1% have  a  ‘high’ engagement  in political  activities  [Ref. 7]. This 

figure  relates  to  the  Sinhala people.13  44.4%, which  is  the  largest  section of  the 

respondents,  engage  in  political  activities  in  ‘moderation’.  This  included  a 

considerable number of Sinhalese and Tamils. Those who have a ‘low’ participation 

in political activities (42.5%) largely comprise of Tamils and the Muslims.  

On  the  basis  of  gender,  a  majority  of  women  (51.5%)  have  ‘low’  political 

participation  compared  to most of  the men who  comes under  the  categories of 

‘high’ (21.2%) or ‘moderate’ (47.8%) participation. 

The  civic engagement of people was appraised  through  their  involvement  in  the 

local  community  as  an  active member  of  a  group/association;  religious  group, 

trade  union  or  a  farmers  association,  professional  or  a  business  association, 

women’s group, people’s forum or any other NGO sponsored local planning group, 

funeral society or a neighborhood group.    

A  composite  index was  developed  using  the  level  of  involvement  in  the  above 

mentioned  groups.14 As  indicated by  the  index, nearly 20% of  the  citizens  show 

‘high’  levels  of  community  participation  while  37.1%  show  ‘moderate’ 

participation. [Ref.7] Generally the Sinhalese and Tamils fall within this ‘high’ and 

‘moderate’  group15.  The  44.4% who  indicate  ‘low’  civic  participation,  includes  a 

large number of Muslims.  

On  the basis of  gender,  it  seems  that women’s  civic participation  is higher  than 

their political participation. For instance, 16.4% of the women have ‘high’ civic  

 

                                                            
12 To gauge people’s level of Political engagement, a composite index was developed using 

their  involvement  in 8 different political activities. Those who have participated  in 5  to 8 
activities were considered as the ones who have a ‘high’ political participation. Those who 
participated  in 2  to 4 activities were  considered as  the ones who are having  ‘moderate’ 
political participation while  those who participated  in  just one  activity or  the ones who 
didn’t  participate  in  a  single  activity  were  considered  as  having  a  ‘Low’  political 
participation.  

13 For ethnic and district analysis refer annex Pg 7 

14  Civic  engagement  is  gauged  through  people’s  level  of  involvement  in  their  local 

community  as  an  active member  of  a  group/association where  a  composite  index was 
developed using their involvement in 6 different local groups/associations. Those who are 
active members  of  3  to  6  groups were  considered  as  the  ones who  have  a  ‘high’  civic 
participation while  those who are members of 1  to 2 groups were  considered as having 
‘moderate’  civic  participation.  Those  who  are  inactive members  or  non‐members  of  a 
group is considered as having ‘low’ civic participation.   

15 For ethnic and district analysis refer annex Pg 7 
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higher  reluctance  amongst  the  Batticaloa  respondents  towards  the  active 

participation of women  compared  to Ampara  and Trincomalee  respondents.  For 

instance, 10.2% of  the Batticaloa  respondents believe women  should not have a 

place in Community Based Organisations (CBOs) as opposed to those who say the 

same in the Ampara (2.3%) and Trincomalee districts (5.7%). Similarly, 15.6% of the 

Batticaloa  respondents  believe  women  should    not  have  a  place  in  NGOs    as 

opposed to Ampara (11.6%) and Trincomalee (7.8%) respondents. 

Respondents  in  general  have  a mixed  opinion  on  female  representation  in  the 

Parliament, Provincial Council and Local Authorities. By and large, people feel that 

there  is far too  low representation of women  in all three  institutions (Parliament‐ 

45.4%,  Provincial  Council‐  49.6%,  Local  Government‐  42.8%).  Where  the 

respondents feel the representation is too low, they believe that the situation can 

be  addressed  by  political  parties  taking  initiatives  to  increase  female 

representation within  the  parties  or  by women  themselves making  an  effort  in 

playing an active role in politics, rather than the introduction of a quota system. 

A substantial percentage also believes that there is fair representation (Parliament 

‐ 26.2%, Provincial Council  ‐ 17.7%,  Local Government  ‐18.3%). Over one‐fifth of 

the Eastern respondents say they either do not know or are not sure of the level of 

representation of women in the above three institutions. [Ref. 10] 

Although a  substantial number of all  three ethnic communities  feel  that  there  is 

fair representation of women  in the elected government  institutions, this opinion 

is  somewhat  higher  amongst  the Muslims.18  For  instance,  34%  of  the Muslims 

believe  there  is  fair  representation  in Parliament  than  the Sinhalese  (19.2%) and 

the  Tamils  (24.4%) who  state  the  same.  Similarly, 22.8% of  the Muslims believe 

there is fair representation in the Provincial Council than the Sinhalese (13.4%) and 

the Tamils (15.9%) who feel the same. On the other hand, the Tamils believe there 

is far too low representation in the three institutions (Parliament ‐53.8%, Provincial 

Council‐ 62.4%, Local Government‐ 54.7%). 

On  the  basis  of  gender, more men  and women  seem  to  believe  that women’s 

representation needs  to be  increased  through quotas at  the Provincial and Local 

Government  level compared  to  those who say  the same about  representation at 

the Parliament  level.   For  instance, 14.9% of men and 14.6% of women state that 

representation  needs  to  be  increased  through  quotas  at  the  Local Government 

level.  However,  only  7.3%  of  men  and  7.3%  of  women  state  that  female 

representation should be increased at the Parliament level. 

 

 

                                                            
18 For ethnic and district analysis refer annex Pg 11 
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The Tamils and Muslims assign greater  importance to many of the development 

issues,  particularly  the  Tamils  considering  most  of  the  issues  to  be  very 

important.29  For  instance,  to  name  a  few  of  the  listed  development  issues,  an 

overwhelming  majority  of  the  Tamils  consider  electricity  (92.1%),  personal 

security  (90.2%),  clean water  (90.7%)  and  human  rights  protection  (84.1%)  as 

‘very  important’.  The  Sinhalese  on  the  contrary  express  a mixed  opinion  (eg; 

electricity:  Very  important  –  46.9%,  Somewhat  Important  –  12.1%,  Least 

important – 41%). Voicing the opinion of the majority ethnicity in the district, the 

Batticaloa  respondents  too  assign  greater  importance  to  most  of  the 

development issues like the respondents in the Ampara and Trincomalee districts. 

Ref 19: Important development Issues 

CATEGORIES 

Very Important    
% 

Somewhat 
Important     

% 

Least Important     
% 

Improving Roads and Transportation 
83.6  11.2  5.2 

Improving Health Care
78.5  13.3  8.3 

More jobs  
77.6  14.9  7.5 

Clean Water  
77.4  11.5  11.1 

Improving Education 
76.9  14.7  8.4 

Better Electricity Service
74.7  11.3  14 

Housing  
69.2  20.9  9.9 

Personal Security / Reduced Crime 
67.6  14.1  18.3 

Irrigation water 
65.6  19.4  14.9 

Human Rights Protection 
61.6  19.6  18.8 

Land issues 
61  23.5  15.5 

Access to loans 
59.9  22.8  17.3 

Equipment to carry out livelihood 
activities e.g. fertilizer, out board motors  59.1  23.3  17.6 

Improved access to sell products  
58.4  23.8  17.8 

Reducing Ethnic tensions
58.1  20.6  21.3 

Access to Paddy Land
51.2  24.8  24 

Access to fishing water
47.4  23.5  29.1 

 

 

 

 

 

 

 

                                                            
29 For ethnic and district analysis refer annex Pg 19 

“Regarding medical 

services, more people can 

get treatment in the 

hospital and it consumes 

less time. Earlier the schools 

were neglected.  Now they 

have demolished the old 

schools and put up new 

buildings.” 

‐ Tamil, Government 
Officer in Batticaloa 
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When  asked  about  the  improvement  of  roads  and  transport,  health  care, 

education, access  to clean water and electricity over  the  last year, over 50% of 

the respondents in the East stated that access to roads, transport, and education 

has  improved  over  the  past  year.  This  is  further  affirmed  by  the  in‐depth 

discussions carried out with the people, where some state that under the ‘Maga 

Naguma’  program  roads  have  been  reconstructed  improving  overall  transport 

while in the education sector they have witnessed an improvement in terms the 

provision of new school 

buildings  and 

conducting  of  teacher 

training programs. 

In two of the five areas, 

respondents  state  that 

there  have  been 

improvements over the 

past  year. With  access 

to  clean  water, 

however  the  majority 

sees  neither  an 

improvement  nor 

deterioration  (53.5%). 

Respectively,  the 

perception on access to better electricity  is split between  improved (48.7%) and 

no change (48.8%).  [Ref. 20] 

On  the whole,  the Tamil community believes all  the above  five conditions have 

improved30. Yet, in contrast a considerable percentage of Sinhalese and Muslims 

believe  the  situation of  these development  issues  remains  the  same. Of  those 

who  feel  the development  situation has deteriorated,  slightly over  10% of  the 

Sinhalese believe their access to clean water has deteriorated. 10% of the Tamils 

and  14%  of  the Muslims  believe  their  access  to  roads  and  transportation  has 

deteriorated.   

At  the district  level,  improvement was noted more  in  the Batticaloa district  in 

contrast  to  the Ampara and Trincomalee districts.  In addition, over 10% of  the 

respondents in the Ampara district believe the situation of accessing clean water 

has  deteriorated.  Similarly,  over  10%  of  the  respondents  in  Ampara  and 

Tricomalee  districts  believe  their  access  to  roads  and  transportation  has 

deteriorated. Once  again  the  district  views  seem  to  reflect  the  opinion  of  the 

respective ethnicities in the three districts of the Eastern Province. 

 

                                                            
30 For ethnic and district analysis refer annex Pg 21 
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Ref 20: Do you think the following issues have improved 
over the last year?
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According  to  the ethnic perspective,  all  the  communities believe  their personal 

security has  improved over the  last year, and particularly after the end of war.39 

However, the minorities perceive that it has improved only to ‘some extent’. This 

was reflected at the district level.  

In‐depth  discussions  with  the  respondents  indicate  that  their  overall  security 

situation has  improved, though they place extra emphasis on the fact that  it has 

improved  to a greater extent since  the end of war.  Interestingly, people mainly 

identify their security in relation to the newly obtained freedom of movement.  

Their ability to travel freely and carry out their livelihood activities such as farming 

and trading without any disturbance was seen as an improvement in the security 

condition. Reduction in the number of security ‘check points’ was also considered 

as an advance in security. That harassments, assaults, arrests, and shootings have 

come to a halt, and home‐guards are deployed  in the area to ensure security,  is 

also seen as a positive development in the security situation.  

Nonetheless,  there  is  also  a  set  of  respondents who  believe  that  the  security 

situation is either the same as before or has not improved.  Those who voice this 

opinion are mostly the Tamils and the Muslims who express their  insecurity due 

to  various  reasons.  For  instance,  a  Muslim  citizen  points  out  that  the  Chief 

Minister being of Tamil origin and therefore having the Provincial Council  in the 

hands  of  the  Tamils,  and  the  Sinhala  settlements  in  Ampara  and  Trincomalee 

districts as the reasons for his insecurity. Similarly, a Tamil interviewee voices his 

concern  stating  that  there  is  lack  of  political  voice  for  their  community.  The 

continuation of security  ‘check points’, the fear of being checked at night by the 

police  and  the  forces,  has  created  doubt  amongst  some  about  the  security 

situation.  In  two  instances people have highlighted  their  fears of  the police and 

the security forces. For some the absence of an environment conducive to make 

complaints  regarding  security and uncertainty about  the  future, have  increased 

concerns about the current security situation. 

FREEDOM OF MOVEMENT 

Respondents believe that there is an improvement in their freedom of movement 

over  the  last  two years. Whether  in  terms of moving  in and out of  the Eastern 

Province (97.6%), day‐to‐day movements within their community such as visiting 

relatives, collecting firewood etc (90.2%) or carrying out livelihood activities such 

as  accessing  paddy  land,  fishing,  cattle  herding  etc  (81.2%);  an  overwhelming 

majority has seen progress in their freedom of movement. [Ref 28] This progress 

is mostly experienced by the Sinhalese compared to the Tamils and the Muslims 

who  feel  the progress  is  only  to  ‘some  extent’.  Yet,  concerning  the  day‐to‐day 

movements in particular, higher percentage of the Sinhalese (14.2%) feel that 

                                                            
39 For ethnic and district analysis refer annex Pg 26 

 “Now there is freedom of 

movement. Earlier people 

hardly went out. Those who 

are leaving the eastern 

province needed to get a 

permit to leave the East. 

People who went to the 

jungle to fetch firewood, 

some were shot and some 

never returned.” 

‐ Sinhala Police Officer in 
Lahugala, Ampara 

 

 “Wherever we go, we have 

to sign and go...that is the 

reason we are finding 

difficult to travel. If the bus is 

going to Batticaloa at 4pm, 

and if we have to get down 

at 64th mile, as soon as we 

get down we have to write 

down our name and the 

details of our visit….This is a 

big problem for our people.” 

‐ Muslim Fisherman in 
Muttur, Trincomalee 



“Pe

sp

ter

o

tim

ou

w

Tha

has

‐

   Assessm

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

eople have the

peech. Those d

rrorism, we we

open our mout

me we were un

ut who is good

we kept our m

anks to the go

s given us the

to speak fr

‐Muslim Shop
Muttur, Trin

ment of The Eas

e freedom of 

days due to 

ere scared to 

th.  At that 

nable to find 

d or bad. So 

mouth shut. 

overnment; it 

 opportunity 

freely.” 

p Owner in 
ncomalee 

tern Province R

there 

(6.2%) 

Nonet

notew

improv

experie

engagi

is  sl

compa

improv

experie

in and 

well as

movem

17% 

there 

the  fre

clearly

placed

regard

change

13.5%,

respon

Battica

In‐dep

after t

in thei

out of 

securit

checks

HSZ, a

of mov

being h

in the 

to  und

freedo

 

 

 

 

Recovery –The P

has not been

who feel the 

heless,  it 

orthy  that 

vement 

enced 

ing  in  liveliho

ightly  less 

arison  to 

vement 

enced  in  mo

out of the Ea

s in the day to

ments.  Furt

also  state 

is  no  chang

eedom  of  m

y  indicates  the

d  on  their mo

d to the ethnic

e  has  taken 

,  Tamil‐  11.3

ndents  have 

aloa and Trinc

th discussion

he end of wa

r daily occupa

the Eastern 

ty check poin

s  there  is  less

ccording to th

vement has n

harassed and 

freedom of m

dergo  securit

om of moveme

Public Perspect

  

 any change 

same. 

is 

the 

in 

oods 

in 

the 

oving 

st as 

o day 

ther, 

that 

ge  in 

ovement  wh

e dissatisfacti

ovements whe

c groups, a co

place  when

%,  and  Musl

experienced

comalee distri

s also prove t

r in May 2009

ations while b

Province, at a

ts has reduce

s delay. The  f

hem. On the o

not improved.

questioned b

movement in t

ty  checks  wh

ent. 

E
livelih

mov
you

Mov
of 

tive                      

                  

compared to 

en  carrying  o

on amongst  t

en  carrying  o

nsiderable pe

carrying  out 

lims‐  26.4%). 

a  great  im

cts. 

that freedom 

9. The respon

being able to t

anytime of th

ed and even w

freedom of m

other hand, s

 In supporting

by the security

the HSZ. More

hen  travelling

0.

ngaging in 
hood activities

Day to day 
vement within 
u community

ving in and out 
the Eastern 
province

Ref.28  Freed

                          

       

the Tamils  (8

out  their  live

the  responde

out  their  livel

ercentage of a

their  liveliho

At  the  distr

provement  i

of movemen

ndents believe

travel withou

e day. They a

when having 

movement has

ome still belie

g this view th

y forces and t

eover, the fac

g  is  seen  as 

42.2

50

52

39.0

40.1

45.6

17.0

9.1

1.9

1.1

0.3

0.3

0.7

0.4

0.3

.0 50.0

dom of Moveme

                          

29

8.2%) and the

elihood  activi

ents on  the  re

ihood  activiti

ll ethnic grou

ood  activities 

rict  level,  the

n  compariso

t has greatly 

e they can no

t any fear, ev

also say the n

to go through

s also  improv

eve that their

hey say that p

that there is r

ct that people

a  hindrance

0.1

2.0
6

100.0

ent over the  last 

Greatly 

Somewh
deterior
No chan

Somewh

Greatly 

    

9 | P a g e  

e Muslims 

ities.  This 

estrictions 

es.   With 

ps feel no 

(Sinhala‐ 

e  Ampara 

n  to  the 

improved 

w engage 

ven in and 

number of 

h security 

ved  in  the 

r freedom 

people are 

restriction 

e still have 

e  to  their 

two years

deteriorated

hat 
rated
nge

hat improved

improved



“All t

the 

are

mem

the c

them

with

will h

esta

on

peac

the 

‐M

   Assessm

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

three commun

Eastern Provi

e number of p

mbers, that re

communities a

m work in full c

h the governm

have to get to

ablish a conse

nly you can bri

ce and harmon

different com

Muslim Fisher
Ampara

ment of The Eas

nities live in 

ince. There 

arliament 

epresent all 

and some of 

co‐operation 

ment. They 

ogether and 

nsus. Then 

ing about 

ny amongst 

mmunities.” 

rman in 
a 

tern Province R

ETHNIC

With r

of  e

54.1% 

reduce

state 

same. 

Sinhale

Tamils

tension

over  t

oppose

the M

district
 

HUMA

50%  o

Tamils

last  ye

mostly

On the

in prot

taken 

(28.4%

Centr

Chief

Local

Inter

The I

Politi

Medi

Relig

Police
 

When 

human

 

           
40 For e

Recovery –The P

C TENSION 

egard to the s

ethnic  tens

state  it 

ed  while  43

it  remains 

Over  50%  of

ese  and 

  believe  et

n  has  redu

the  last  yea

ed  to  the  50%

Muslims  who 

t responses la

AN RIGHTS PR

of  the  respon
40, believe  th

ear. The 46.2%

y of Muslims. T

e whole, peop

tecting huma

by  the  cent

%), and the po

Re
ral Government

f Minister of the P

 Human Rights O

national Human 

nternational Com

cal parties 

ia 

ious Leaders 

e 

asked who th

n rights abuse

                      
ethnic and distr

Public Perspect

  

state 

ions, 

has 

3.1% 

the 

f  the 

the 

thnic 

uced 

r  as 

%  of 

believe  that 

argely reflect t

ROTECTION 

ndents  [Ref.2

eir access  to 

% who believ

The district re

ple express sat

n rights  in th

tral  governm

lice (25.2%). [

ef 30  

Province 

Organizations  

Rights Organizati

mmunity 

he members o

es, most of the

                      
ict analysis refe

Acc
Huma
Prot

Red
Ethinic

tive                      

                  

it  has  neithe

the opinion of

9],  this  inclu

human  rights

ve  that  the  si

esponses also 

tisfaction with

e East. They 

ment  (22.1%),

[Ref. 30] 

Ver
Satisf

%

22.1

10.2

16.7

ions  19.8

14.2

8.6

26.3

28.4

25.2

of their comm

em state they 

     
er annex Pg 28

3.7

2.8

0

cess to 
an Rights 
tection 

ucing 
c Tension 

Ref. 29 Do you t

                          

       

er  improved 

f the ethnicitie

udes  mostly  t

s protection h

tuation  rema

indicate the e

h the action ta

are mostly sa

  media  (26.3

y 
fied 

Somewh
at 

Satisfied  
% 

1  67.5 

2  70.7 

7  73.1 

8  70.7 

2  73.1 

6  57.1 

3  68.8 

4  61.6 

2  65.5 

munity would 

would go to t

46.2

43.1 5

20 40 60

think the followi
over the last 

                          

30

nor  deteriora

es. [Ref. 29]  

the  Sinhalese

has  improved

ains  the  same

ethnic viewpo

aken by the in

atisfied with t

3%),  religiou

Very 
Dissatisfi
ed % 

10.4 

19.1 

10.2 

9.5 

12.7 

34.3 

4.8 

10.0 

9.4 

go to when fa

the police (81

50.1

54.1

80 100

ng issues have im
year?

Det

Nei
nor

Imp

    

0 | P a g e  

ated.  The 

e  and  the 

d over  the 

e,  consists 

oint. 

nstitutions 

the action 

s  leaders 

Total
% 

100.0 

100.0 

100.0 

100.0 

100.0 

100.0 

100.0 

100.0 

100.0 

aced with 

%) in  

mproved 

teriorated

ther Improved 
r Deteriorated 

proved 



   Assessm

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ment of The Eastern Province R

additio

(ICRC) 

THE FR

In‐dep

improv

In part

outlet 

and ex

their li

seekin

 

RECO

In  loo

forwar

cited 

(39.4%

(36.5%

religio

(14.6%

ethnic 

shows 

and 

prefere

toward

toward

In iden

distrus

distrus

feeling

people

depth 

respon

involve

reconc

 

           
∗ As the
total of

41 For e

Recovery –The P

on  to  the  loc

(26.3%) and t

REEDOM OF S

th  discussion

ved in the pos

ticular,  the Ta

to voice thei

xpress their vi

ves or get int

g to find a me

ONCILIATION

king  at  who 

rd,  responde

civil  soci

%),  politici

%)  and 

us  lead

%).  [Ref.  31]  T

perspect

that  Sinhal

Mus

ence  is  skew

ds  the  involv

ds the involve

ntifying the m

st  between

st  between  p

g  of  insecur

e  as  the obsta

discussio

ndents  indica

ement  and 

ciliation. 

                      
e respondents w

f the values give

ethnic and distr

Public Perspect

  

39.4%

al  politicians

the Human Rig

SPEECH 

ns  also  disclo

st war period

amil  and  the 

r concerns. A

iews or take a

to trouble by s

eans of voicing

 AND PEACE

should  take 

ents 

iety 

ans 

the 

ders 

The 

tive 

ese 

slim 

wed 

vement  of  po

ement of civil s

ain obstacles 

n  commun

politicians  an

rity  amongst

acles.  [Ref. 3

ns  with 

ate  that  po

land  issues 

                      
were allowed t

en does not add

ict analysis refe

tive                      

                  

8.2% 1

Ref. 31  Who do
communit

(19.6%),  Inte

ghts Commiss

ose  that  the 

. Yet there ar

Muslim  resp

ccording to th

action for the 

speaking out. 

g their concer

E BUILDING 

the  issue  of

oliticians  whil

society.41  

to reconciliat

nities, 

d  the 

t  the 

32]  In‐

the 

olitical 

are  also  hi

     
o give more tha

d up to 100.  

er annex Pg 31

Ref .

Insec

Distr

Distr

Lack 

                          

       

14.6%

1.4%

o you think shoul
ty relations and p

ernational  Co

sion (10.7%)∗.

people’s  fre

re some who 

pondents belie

hem, people 

simple reaso

Hence they s

rns and exper

 

f  reconciliatio

e  the  Tamil 

tion, most res

ndrances  to 

an one answer 

32 

curity 

rust between com

rust between poli

of development 

                          

31

36.5%

d take up the tas
peace building?

Pol

Rel

Civi

Inte
acto
Gov

mmittee  of  R

  

eedom  of  sp

still believe o

eve  that  they

are afraid to 

on that they w

seem to be de

iences. 

on  and  peace

preference  i

spondents hig

peace  build

to this questio

mmunities 

iticians 

    

1 | P a g e  

sk of 

iticians

igious leaders

il society

ernational 
ors
verment

Red  Cross 

peech  has 

otherwise. 

y have no 

come out 

would lose 

esperately 

e  building 

s  skewed 

ghlight the 

ding  and 

n, the 

% 

33.8 

46.9 

38.6 

21.7 



   Assessm

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ment of The Eastern Province R

In  look

expres

Sinhale

Muslim

believe

require

involve

actors 

religio

civil  so

32.6% 

require

develo

the 

which 

feel  th

involve

In‐dep

war  a

Nevert

reconc

and co

this co

instanc

school

to con

harmo

leader

who cr

tension

busine

mentio

reconc

 

           
42 For e

Recovery –The P

king  at how  r

ss  varying  op

ese (52.6%) an

ms  (50%

e  that 

es  t

ement of all t

from  politic

us  to  the oth

ociety  actors

state  it  w

e  the  equ

opment  for 

communitie

is a perceptio

hat  it  will  a

ement of relig

th discussion

a  good  und

theless,  the 

ciliation will re

onfidence amo

ould be achiev

ce,  initiatives

s and forming

tribute  to  thi

ony  that  can 

s. In addition

reate problem

n. Moreover, 

esses such as t

oned  above, 

ciliation will ha

                      
ethnic and distr

Public Perspect

  

47.9%

R

reconciliation 

pinions.  Half 

nd 

%) 

it 

he 

he 

al, 

her 

s.42 

will 

ual 

all 

es, 

on held mostly

utomatically 

gious leaders.

s prove  that 

derstanding 

respondents

equire equal t

ongst the eth

ved is through

s  such  as  stu

g committees

is. Another ar

be  establish

, some also b

ms and that a

some believe

traders sharin

there  are  so

appen autom

                      
rict analysis refe

tive                      

                  

8.3%

3

4.2%7.1%

Ref. 33 How do y

can be  take

of  the  respo

y by the Tami

happen  and

 [Ref. 33] 

people are o

between  th

s  seem  to 

treatment of 

hnicities. Acco

h promoting c

dying  in  the 

s/associations

rea highlighte

hed  through 

believe that ac

t the same ti

e that peace

ng the same m

ome  respond

atically.  

 

     
er annex Pg 32

                          

       

32.6%

ou think reconci
addressed

It wi

It wi
for a

It wi
by th

It wi
relig

Req
acto
civil 

n  forward  in 

ondents  ‐  thi

il community 

  7.1%  believ

of  the opinion

he  communi

believe  that 

all the ethnic

ording to the 

co‐existence t

same  schoo

 such as yout

ed was  the  im

committees/

ction should b

me, politician

building could

market place 

dents  who  be

                          

32

liation in the Eas
?
ill automatically h

ill require equal d
all the communit

ill require politica
he main political 

ill require the inv
gious leaders

uire the involvem
ors political, religi
society actors

the East,  res

s  includes  m

(50.2%). Ano

ve  it  will  req

n  that since  th

ities  has  de

building  pe

cities and buil

interviewees,

through educ

ls  instead  of 

th groups are 

mportance of 

/groups  and 

be taken agai

ns should stop

d be achieved

when selling 

elieve  that  p

    

2 | P a g e  

st can be 

happen

development 
ies

al involvement 
actors

volvement of 

ment of all 
ious and other 

spondents 

mostly  the 

ther 8.3% 

quire  the 

he end of 

eveloped. 

eace  and 

ding trust 

, one way 

ation. For 

separate 

expected 

unity and 

religious 

inst those 

p creating 

d through 

goods. As 

eace  and 



   Assessment of The Eastern Province Recovery –The Public Perspective                                                                              

                                 33 | P a g e  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

MINORITIES 

In order to understand the respondent’s opinion on minorities, they were asked 

to state their level of agreement on four statements related to minorities. These 

include, 

a. ‘The government should treat minorities in the same way as it treats   
The majority’ 
 

b. ‘Giving equal treatment is not enough, the government should give  
 special treatment to minorities’ 
 

c. ‘Even if they are not liked by the majority, the government/ state    
 must protect the interest of the minorities’ 

d.     ‘Minorities should adopt the ways of the majority community.’ 

An overwhelming majority agree that ‘the government should treat minorities in 

the same way as  it treats the majority’ and that the government should protect 

the  interests  of  the 

minorities  even  if  they 

are  not  liked  by  the 

government.   Over 50% 

also  believe  that 

minorities  should  be 

given  special  treatment, 

though the agreement is 

less  in  comparison  to 

the  overwhelming 

majority  agreement  to 

giving  equal  treatment 

to  the  minority  and 

protecting  their 

interests.  However, 

people seem to disagree 

(49.4%)  with  minorities 

adopting  the  ways  of 

the majority. [Ref. 34] 

The  ethnic  perspective  shows  that  the  Sinhalese  (71%)  seem  to  disagree with 

giving special treatment to the minorities43. On the contrary, the Tamils  (57.5%) 

and  the  Muslims  (55.4%)  disapprove  of  minorities  adopting  the  ways  of  the 

majority community. 

 

                                                            
43 For ethnic and district analysis refer annex Pg 33 
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CONCLUSION 

The liberation of the East in 2007 and the provincial council elections held in 2008 

marked  a  significant  transition  in  the  contemporary  history  of  the  Eastern 

province. The  first ever provincial  council election held  in  the East  in 2008 has 

impacted the lives of the Sinhala, Tamil and Muslim communities in the province. 

Against  this  backdrop  of  an  expectation  of  improvements  overall,  this  survey 

attempts  to  assess  the  nature  and  extent  of  change  in  terms  of  democracy, 

development, and human rights.   

DEMOCRACY 

Eastern  respondents  have  mixed  perceptions  in  terms  of  their  support  for 

democracy, as some claim they prefer democracy while others claim to have no 

opinion.  Yet what  is  important  to  highlight  here  is  that  nearly  half  the  people 

prefer democracy to any other kind of government, which  is slightly higher than 

the  South Asian preference  for democracy  and  considerably  lower  than  the  Sri 

Lankan preference for democracy. This preference for democracy is seen across a 

majority of the respondents belonging to all the three ethnicities and in the three 

districts. However, it needs to be emphasized that respondent’s interpretation of 

the meaning of democracy varies considerably. 

The respondent’s practice of democracy  is measured through other aspects that 

contribute  to  democracy;  the  amount  of  interest  people  take  in  politics,  the 

political  knowledge  they  possess,  their  political  and  civic  engagement  and  the 

trust they place in some of the elected and non‐elected institutions. Their interest 

in politics revolves mainly around their local affairs, though most of them express 

interest  in  politics  at  all  three  levels;  local,  provincial  and  national  level.  This 

political  interest  seems  greater  amongst  the  Tamils  and  the Muslims  than  the 

Sinhalese.  

The political knowledge that respondents possess is examined using the answers 

given  to  7  questions  related  to  national  and  provincial  politics.  The  Sinhalese 

seem to have a ‘higher’ political knowledge, where they have managed to answer 

4 or more questions related to provincial and national politics correctly. Over half 

of the respondents who possess a ‘moderate’ political knowledge, have been able 

to answer 1 or 3 questions related to the provincial and national politics correctly. 

This largely comprise of the Tamil community.   

Political  engagement  is measured  through  the  respondent’s  involvement  in  8 

different  political  activities.  A  ‘high’  political  participation  is  seen  amongst  the 

Sinhalese, where  they have participated  in 5  to 8 political activities. The  largest 

section of the respondents, who have participated in 2 to 4 political activities are 

considered  to  have  a  ‘moderate’  political  participation.  This  includes  a 

considerable number of Sinhalese and Tamils. Those who participated in just one 
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activity  or  those who  did  not  participate  in  a  single  activity  are  considered  as 

having ‘low’ political participation, which largely comprise Tamils and Muslims. 

Civic participation was appraised through  involvement  in the  local community as 

an active member of a group or association. A ‘low’ civic participation is observed 

amongst  the Muslims where most of  them  are either  inactive members or not 

members of  a  group. The  Sinhalese  and  the Tamils, who mostly  fall within  the 

category  of  ‘high’  and  ‘moderate’  civic  participation,  have  either  been  active 

members of 3 to 6 groups or have been active in 1 to 2 groups. 

As  to  the  trust  respondents  place  in  the  elected  and  non‐elected  institutions; 

national  parliament,  provincial  council, municipal  council,  the  Army,  the  Police 

and the Courts, most people place a high level of trust in all these institutions. The 

politicians  earn  a  significantly  low  level  of  trust,  particularly  amongst  the 

Sinhalese and Tamils.    

With regard to the provincial council system and power‐sharing, a vast majority of 

the  respondents  seem  unaware  of  the  13th  Amendment.  Nevertheless,  they 

express agreement or support for devolving powers to the provinces.  

When asked about the Eastern Provincial Council  in particular, a majority stated 

that the Provincial Council election was held in a legitimate manner. Most of the 

Sinhalese respondents feel that it was ‘completely’ free and fair while the Tamils 

and Muslims  feel  it  is  ‘somewhat’  free  and  fair. As  to  the  impact  of  the  Chief 

Minister and the Provincial Council in the Eastern province, a higher percentage of 

Tamils believe there is a positive impact. 

DEVELOPMENT 

Overall,  an  overwhelming  majority  believe  that  development  has  progressed 

considerably over the last two years. Most respondents believe the situation has 

improved  in  terms  of  jobs  opportunities,  agriculture,  businesses  and 

infrastructure. However, when asked about the important development concerns 

of  their  community,  they  put  extra  emphasis  on  the  need  for  improvement  in 

infrastructure  and  livelihoods  ‐  the  two  key  necessities  for  their  personal 

progress.  In  fact,  respondents express  their discontent with  the progress  in  the 

condition of livelihoods. 

Respondents were asked about the improvement in five key facilities over the last 

year  ‐ roads, transport, education, electricity services, access  to health care and 

clean  water.  On  the  whole,  over  half  of  the  respondents  believe  that  roads, 

transport and education have  improved. However,  respondents are  skeptical of 

the  improvement  in  terms  of  accessing  better  health  care,  clean  water  and 

electricity  services. The Tamil  community believes  that  all  these  five  conditions 

have  improved  as  opposed  to  the  Sinhalese  and  Muslims  who  feel  that  the 

situation remains the same. 
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With  regard  to  ‘Negenahira Navodaya’,  the  government  initiated  development 

program  for  the  Eastern  province,  half  of  the  respondents  state  that  they  are 

aware of it. This includes mostly the Sinhalese. Yet, only one fifth of them claim to 

have benefitted from it. In fact four out of five respondents state that they have 

not benefitted from the ‘Negenahira Navodaya’ program.  

HUMAN RIGHTS 

An  overwhelming  majority  of  the  respondents  state  that  the  human  rights 

situation has  improved  since  the  end of war  in May  2009.    Yet, most of  them 

perceive the improvement only to some extent, which includes mainly the Tamils 

and Muslims. One fifth of the respondents believe that the human rights situation 

has greatly improved. 

The  respondents  also  state  that  their  security  and  their  freedom of movement 

have  significantly  improved  in  the  post‐war  period.  For  most  of  them  their 

personal security has considerably  improved since  the end of war  in May 2009. 

The  freedom of movement, according  to the respondents, has greatly  improved 

for  the Sinhalese while  the Tamils and Muslims  feel  that progress has occurred 

only to ‘some extent’.  

With regard to having access to human rights protection, respondents state that it 

has  improved  over  the  last  year. Most  of  the  Sinhalese  and  Tamils  share  this 

perception as opposed to the Muslims who feel that no change has happened in 

terms of their access to human rights protection.    
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Important Issues to the Local Community_________________________________________                             

 
Q1.  Please  rank 
three  issues 
according  to  your 
order  of 
importance. 

 
‐By Ethnicity  

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

           
 
 
 ‐By District  

 
 
 
 
 
 
 
 

  Sinhala  % Tamil % Muslim  %

1 
Improving Roads and 
Transportation 

30.9 
Improving Roads and 
Transportation 

31.5  Improving Education  31.3 

2  Clean Water  30.5  Job Opportunities  30.3 
Improving Roads and 
Transportation 

26.4 

3  Job Opportunities  22.3  Improving Education  27.0  Job Opportunities  25.1 

4  Improving Education  17.7  Clean Water  21.0  Improving Healthcare  22.2 

5  Land Issues  16.5  Housing  18.6  Clean Water  21.0 

6  Irrigation Water  15.1  Improving Healthcare  17.3  Personal Security  19.8 

7  Personal Security  13.6  Better Electricity Service  11.6  Housing  15.1 

8  Improving Healthcare  12.8  Personal Security  7.4  Reducing Ethnic Tension  7.2 

9  Housing  11.3  Human Rights Protection  7.3  Access to fishing water  6.0 

10  Better Electricity Service  6.8  Access to fishing water  4.9 
Human Rights 
Protection 

5.1 

11 
Improved access to sell 
products 

5.3  Access to loans  3.9  Better Electricity Service  3.7 

12  Access to loans  5.3 
Improved access to sell 
products 

3.9  Irrigation Water  3.3 

13  Human Rights Protection  3.8  Land Issues  3.7  Access to loans  3.0 

14  Reducing Ethnic Tension  2.6  Access to agricultural land  3.6 
Improved access to sell 
products 

3.0 

15  Access to agricultural land  1.3  Irrigation Water  3.5  Land Issues  3.0 

16  Access to fishing water  0.3  Reducing Ethnic Tension  2.7 
Access to agricultural 
land 

2.7 

  Batticaloa  % Ampara % Trincomalee  %

1  Improving Education   32.0  Clean Water   30.6  Job Opportunities   31.0 

2 
Improving Roads and 
Transportation  29.7 

Improving Roads and 
Transportation  30.0 

Improving Roads and 
Transportation  29.4 

3  Housing  26.2  Job Opportunities   24.9  Improving Education   24.6 

4  Job Opportunities   24.4  Improving Education   22.1  Improving Healthcare   20.8 

5  Clean Water   19.0  Improving Healthcare   16.9  Clean Water   17.8 

6  Improving Healthcare   16.9  Personal Security  16.2  Personal Security  14.8 

7  Better Electricity Service  10.5  Housing  9.9  Housing  10.8 

8  Personal Security  8.4  Irrigation Water  9.4  Land Issues  10.5 

9  Human Rights Protection   6.5  Land Issues  7.6  Access to fishing water   7.8 

10  Access to fishing water   4.1  Better Electricity Service  6.4  Irrigation Water  6.4 

11  Access to loans  3.8  Reducing Ethnic Tension   6.0  Better Electricity Service  5.5 

12 
Improved access to sell 
products  3.8  Human Rights Protection   4.8  Human Rights Protection   5.5 

13  Access to agricultural land  3.5  Access to loans  4.5 
Access to agricultural 
land  3.5 

14  Irrigation Water  3.3 
Improved access to sell 
products  4.5  Access to loans  3.3 

15  Land Issues  3.2  Access to fishing water   1.6 
Improved access to sell 
products  3.3 

16  Reducing Ethnic Tension   3.0  Access to agricultural land  1.4  Reducing Ethnic Tension   2.9 
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Improvement in Development, Personal Security & Livelihoods                                                    . 
  
Q2.  Please  state  to  what  extent  the 
following  conditions  have  changed  in 
the  in  Eastern  Province  over  the  last 
two years. 

       ‐By Ethnicity 

  
 
 
 
 

 
 
      ‐By District 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

     
Sinhala       

 % 
Tamil 
% 

Muslim       
 % 

Development 

Improved  78.2  83.2  84.4 

No Change  20.6  15.2  14.9 

Deteriorated  1.3  1.6  0.7 

Total  100.0  100.0  100.0 

Personal 
Security 

Improved  89.2  82.7  90.8 

No Change  10.8  14.1  8.3 

Deteriorated  0.0  3.1  0.9 

Total  100.0  100.0  100.0 

Livelihoods 

Improved  54.9  54.3  51.9 

No Change  37.9  30.5  35.8 

Deteriorated  7.1  15.2  12.4 

Total  100.0  100.0  100.0 

     
Batticaloa

% 
Ampara 

% 
Trincomalee

% 

Development 

Improved  82.0  80.1  85.8 

No Change  15.7  19.3  13.4 

Deteriorated  2.3  0.6  0.8 

Total  100.0  100.0  100.0 

Personal 
Security 

Improved  83.2  88.2  91.2 

No Change  13.4  11.5  7.9 

Deteriorated  3.4  0.4  0.9 

Total  100.0  100.0  100.0 

Livelihoods 

Improved  55.2  48.7  60.0 

No Change  28.1  41.1  30.9 

Deteriorated  16.7  10.2  9.1 

Total  100.0  100.0  100.0 
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State of Democracy in the Eastern Province                                                    ……………………………… 
 

Support for Democracy      …… 
 
 
Q29.  Which  one  of  the  following 
statements do you agree the most?          

‐By Ethnicity  

 

 

 
 
 
 

                         
                                  ‐By District 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  
Sinhala

% 
Tamil 
% 

Muslim
% 

Democracy is preferable to any other kind of 
government 

50.5  42.2  46.0 

In certain situations, a dictatorial government can 
be preferable to a democratic one 

5.6  4.5  2.3 

It doesn't matter to people like me whether we 
have democratic or non‐democratic Governance  

4.5  4.9  7.1 

No Opinion  39.4  48.4  44.6 

Total  100.0  100.0  100.0 

 
Batticaloa       
        % 

Ampara 
% 

Trincomalee
% 

Democracy is preferable to any other kind of 
government 

43.7  48.1  44.7 

In certain situations, a dictatorial government can 
be preferable to a democratic one 

5.8  2.7  4.4 

It doesn't matter to people like me whether we 
have democratic or non‐democratic Governance 

3.8  8.4  3.3 

No Opinion  46.7  40.7  47.6 

Total  100.0  100.0  100.0 
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Interest in Politics 
 
Q24. Interest in politics 

 ‐By Ethnicity 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                           
                                           ‐By District 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
  

Very 
Often 
% 

Rarely 
% 

Never 
% 

Total 
% 

How often would you say you pay 
attention to news about politics 
on the radio?  

Sinhala  18.6   58.6   22.9   100.0  

Tamil  37.0   48.3   14.8   100.0  

Muslim  40.1   44.1   15.7   100.0  

How often would you say you pay 
attention to news about politics 
on television? 

Sinhala  34.4   50.0   15.6   100.0  

Tamil  44.1   43.0   12.9   100.0  

Muslim  40.2   44.7   15.1   100.0  

How often would you say you pay 
attention to news about politics in 
newspapers or magazines? 

Sinhala  20.8   43.4   35.8   100.0  

Tamil  23.2   40.6   36.2   100.0  

Muslim  23.2   40.1   36.7   100.0  

How often do you discuss politics 
with family and friends? 

Sinhala  13.8   51.4   34.7   100.0  

Tamil  22.2   44.1   33.7   100.0  

Muslim  27.2   39.5   33.3   100.0  

  
  

Very 
Often 
% 

Rarely 
% 

Never 
% 

Total 
% 

How often would you say you 
pay attention to news about 
politics on the radio?  

Batticaloa  31.9   48.3   19.8   100.0  

Ampara  24.3   59.2   16.6   100.0  

Trincomalee  48.1   36.5   15.4   100.0  

How often would you say you 
pay attention to news about 
politics on television? 

Batticaloa  43.2   40.4   16.4   100.0  

Ampara  34.6   54.4   11.0   100.0  

Trincomalee  44.9   37.5   17.6   100.0  

How often would you say you 
pay attention to news about 
politics in newspapers or 
magazines? 

Batticaloa  24.3   36.4   39.3   100.0  

Ampara  19.6   46.9   33.5   100.0  

Trincomalee  25.3   37.5   37.2   100.0  

How often do you discuss 
politics with family and 
friends? 

Batticaloa  20.3   46.2   33.5   100.0  

Ampara  13.3   50.1   36.6   100.0  

Trincomalee  36.7   33.2   30.1   100.0  
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Interest in Politics at Local, Provincial and National Level 
 
Q25, Q26, Q27. Interest in Politics  
                                     ‐By Ethnicity   

 
 
 
 
                                     ‐By District   

 
 
 
 
 
 
 

   Sinhala  Tamil  Muslim 

   %  %  % 

Local Level  

A great deal of interest  34.3  53.4  37.2 

Some interest  55.4  27.9  35.8 

Very little interest  9.3  11.7  15.6 

Don't know/Not sure  1.1  3.5  10.3 

No answer  0.0  3.4  1.0 

Total  100.0  100.0  100.0 

Provincial Level  

A great deal of interest  13.8  38.0  21.2 

Some interest  64.1  34.1  47.0 

Very little interest  19.1  16.8  15.8 

Don't know/Not sure  2.9  6.4  14.0 

No answer  0.0  4.7  2.0 

Total  100.0  100.0  100.0 

National Level 

A great deal of interest  13.1  30.3  20.1 

Some interest  51.5  32.0  46.1 

Very little interest  30.3  21.0  15.6 

Don't know/Not sure  4.7  11.0  16.2 

No answer  0.4  5.7  2.0 

Total  100.0  100.0  100.0 

   Batticaloa  Ampara  Trincomalee 

   %  %  % 

Local Level  

A great deal of interest  47.9  46.2  31.2 

Some interest  31.5  40.2  42.9 

Very little interest  11.5  10.1  17.0 

Don't know/Not sure  7.7  3.0  5.3 

No answer  1.5  0.5  3.6 

Total  100.0  100.0  100.0 

Provincial Level  

A great deal of interest  34.1  23.2  19.3 

Some interest  35.9  54.5  48.2 

Very little interest  14.8  17.5  19.0 

Don't know/Not sure  12.1  3.9  9.3 

No answer  3.1  0.8  4.2 

Total  100.0  100.0  100.0 

National Level 

A great deal of interest  27.4  19.6  19.6 

Some interest  37.6  46.2  41.9 

Very little interest  15.1  26.7  21.8 

Don't know/Not sure  16.1  5.8  12.8 

No answer  3.8  1.7  4.0 

Total  100.0  100.0  100.0 
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Political Knowledge    
…………………………… 
Q16. Would you say  that you are very  informed, somewhat 
informed,  not  very  informed  or  not  informed  at  all  about 
politics in Sri Lanka?  

                                                                              ‐By Ethnicity  
 

 
 
 
 
 

 
                                                           

                                                                            ‐By District   
 

 
 
 

 
 
 
 
 
Q17‐ Q23. Composite Index:  
Political Knowledge 
                                                                                     ‐By Ethnicity  
 

 
 
 
 
 
 
 

                                                                           ‐By District   

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

  
Sinhala 

% 
Tamil 
% 

Muslim
% 

Very Informed  6.7  4.7  5.4 

Somewhat informed  79.9  83.8  78.6 

Not at all informed  13.4  11.5  16.0 

Total  100.0  100.0  100.0 

  
Batticaloa 

Ampara 
% 

Trincomalee
% 

Very Informed  5.1  6.5  4.3 

Somewhat informed  78.4  82.7  81.4 

Not at all informed  16.5  10.7  14.3 

Total  100.0  100.0  100.0 

  
Sinhala

% 
Tamil 
% 

Muslim
% 

Low Knowledge   17.8  15.4  27.0 

Moderate Knowledge  47.7  63.6  46.9 

High Knowledge  34.5  21.0  26.1 

Total  100.0  100.0  100.0 

  
Batticaloa 

Ampara 
% 

Trincomalee
% 

Low Knowledge   14.9  20.9  25.0 

Moderate Knowledge  61.7  51.1  47.4 

High Knowledge  23.3  28.0  27.6 

Total  100.0  100.0  100.0 
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Political Participation 
 
Q3+Q11. Composite Index: 
                                ‐By Ethnicity  
 
 
 
 

 
 
 
 
                                
                          
                           ‐By District  
  
 
 
 

 
 
 
 
Civic Participation 
 
 

Q12. Composite Index:  
                                ‐By Ethnicity  
 

 
 
 
 
 
 
 
                                ‐By District  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
Sinhala

% 
Tamil 
% 

Muslim
% 

Low  25.4  43.5  55.7 

Moderate  55.0  47.7  31.3 

High  19.6  8.7  13.0 

Total  100.0  100.0  100.0 

  
Batticaloa

% 
Ampara 

% 
Trincomalee

% 

Low  41.9  42.9  42.6 

Moderate  48.2  43.2  41.3 

High  9.9  13.9  16.1 

Total  100.0  100.0  100.0 

  
Sinhala

% 
Tamil 
% 

Muslim
% 

Low  17.1  39.5  71.1 

Moderate  45.2  42.0  25.0 

High  37.7  18.4  3.9 

Total  100.0  100.0  100.0 

  
Batticaloa

% 
Ampara 

% 
Trincomalee

% 

Low  47.9  39.5  47.6 

Moderate  40.2  37.7  32.1 

High  11.8  22.7  20.3 

Total  100.0  100.0  100.0 
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Trust In Political Institutions    

 
Q13. Please tell me generally whether 
you  have  a  lot  of  confidence,  some 
confidence, or no  confidence  in  each 
of  the  following  to  look  after  your 
interest;    

‐By Ethnicity  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

       

 
       
       ‐By District  

 
  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

  
  

A great deal 
of Trust % 

Some Trust 
% 

No Trust % 
Total 
% 

The National 
Parliament 

Sinhala 28.6 56.1 15.3  100.0

Tamil 7.6 68.4 23.9  100.0

Muslim 19.9 68.3 11.9  100.0

Your Provincial 
Council 

Sinhala 9.0 57.7 33.3  100.0

Tamil 11.0 69.2 19.8  100.0

Muslim 14.4 67.2 18.4  100.0

Your Municipal 
Council or 
Pradeshiya 
Sabha 

Sinhala 12.5 56.7 30.9  100.0

Tamil 18.1 67.1 14.9  100.0

Muslim 17.7 64.5 17.9  100.0

Politicians 

Sinhala 3.5 46.0 50.4  100.0

Tamil 2.3 40.9 56.9  100.0

Muslim 10.4 58.1 31.5  100.0

The Army 

Sinhala 84.3 15.3 0.4  100.0

Tamil 1.9 54.4 43.7  100.0

Muslim 25.2 63.3 11.5  100.0

The Police 

Sinhala 54.4 35.9 9.7  100.0

Tamil 6.6 71.9 21.4  100.0

Muslim 26.1 63.7 10.1  100.0

The Courts 

Sinhala 69.7 27.9 2.4  100.0

Tamil 28.1 62.5 9.4  100.0

Muslim 39.3 56.6 4.1  100.0

  
  

A great deal 
of Trust % 

Some Trust 
% 

No Trust % 
Total
% 

The National 
Parliament 

Batticaloa  11.3  69.9  18.8  100.0 
Ampara  21.3  57.2  21.4  100.0 
Trincomalee  18.6  72.0  9.4  100.0 

Your Provincial 
Council 

Batticaloa  10.6  72.2  17.2  100.0 
Ampara  12.8  55.7  31.5  100.0 
Trincomalee  10.6  73.0  16.4  100.0 

Your Municipal 
Council or 
Pradeshiya 
Sabha 

Batticaloa  12.9  74.1  13.1  100.0 
Ampara  21.3  51.3  27.4  100.0 

Trincomalee  13.2  69.5  17.3  100.0 

Politicians 

Batticaloa  4.4  53.5  42.0  100.0 
Ampara  8.1  44.2  47.7  100.0 
Trincomalee  2.8  50.3  46.9  100.0 

The Army 

Batticaloa  7.6  61.9  30.5  100.0 
Ampara  49.9  34.8  15.4  100.0 
Trincomalee  40.1  44.7  15.2  100.0 

The Police 

Batticaloa  9.6  69.1  21.3  100.0 
Ampara  38.0  51.0  11.0  100.0 
Trincomalee  28.9  60.2  10.8  100.0 

The Courts 

Batticaloa  28.2  62.1  9.7  100.0 
Ampara  54.6  42.4  3.0  100.0 
Trincomalee 39.0  55.7  5.3  100.0 
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Women’s Role in Politics_______________________________________________________ 

Q52.  When  thinking  of 
women’s  role  in  public 
life,  what  do  you  think 
should  be  their  role  in 
the  following 
organizations? 

     ‐By Ethnicity 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Should be 
members 

% 

Should be not 
only members 
but also office 

bearers 
% 

Should 
attend but 
not actively/ 
occasionally 
participate 

% 

Women 
should not 
have a place 

in such 
Organisations 

% 
 

Total
% 

CBOs 

Sinhala  31.6  67.6  0.8  0.0  100.0 

Tamil  26.4  68.3  2.5  2.9  100.0 

Muslim  39.5  35.3  11.6  13.6  100.0 

NGO 

Sinhala  33.2  63.6  2.6  0.6  100.0 

Tamil  21.8  66.7  7.0  4.6  100.0 

Muslim  25.1  30.8  12.5  31.6  100.0 

Savings group 

Sinhala  32.0  66.6  1.4  0.0  100.0 

Tamil  23.9  69.9  5.2  1.1  100.0 

Muslim  39.3  41.4  10.8  8.5  100.0 

Religious group 

Sinhala  39.3  57.0  2.9  0.8  100.0 

Tamil  21.1  66.8  9.3  2.8  100.0 

Muslim  35.1  43.9  10.5  10.4  100.0 

Political party 

Sinhala  31.8  63.3  2.5  2.4  100.0 

Tamil  20.0  64.9  9.0  6.1  100.0 

Muslim  31.9  37.1  8.1  22.9  100.0 

Cultural group 

Sinhala  32.4  65.2  2.2  0.2  100.0 

Tamil  22.9  67.3  6.8  3.0  100.0 

Muslim  33.8  42.0  9.9  14.3  100.0 

Neighborhood/ 
village group 

Sinhala  30.3  68.2  1.6  0.0  100.0 

Tamil  23.7  70.4  4.4  1.5  100.0 

Muslim  38.1  40.0  10.8  11.1  100.0 

Education/ 
school group 

Sinhala  27.2  72.2  0.6  0.0  100.0 

Tamil  21.1  73.6  4.4  0.9  100.0 

Muslim  31.9  50.8  9.5  7.9  100.0 
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‐By District  

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  Should be 
members 

% 

Should be not 
only members 
but also office 

bearers 
% 

Should 
attend but 
not actively/ 
occasionally 
participate 

% 

Women 
should not 
have a place 

in such 
Organisations 

% 

Total
% 

CBOs 

Batticaloa  21.0  60.7  8.1  10.2  100.0 

Ampara  38.5  57.0  2.3  2.3  100.0 

Trincomalee  37.5  50.8  5.9  5.7  100.0 

NGO 

Batticaloa  18.8  56.5  9.1  15.6  100.0 

Ampara  30.5  53.5  4.4  11.6  100.0 

Trincomalee  29.4  52.4  10.4  7.8  100.0 

Savings group 

Batticaloa  22.3  63.2  9.8  4.7  100.0 

Ampara  36.7  59.9  2.2  1.2  100.0 

Trincomalee  34.6  53.3  7.3  4.8  100.0 

Religious group 

Batticaloa  19.7  61.8  10.3  8.2  100.0 

Ampara  37.5  58.0  3.3  1.3  100.0 

Trincomalee  33.6  46.8  13.2  6.5  100.0 

Political party 

Batticaloa  14.9  64.9  7.2  13.0  100.0 

Ampara  34.6  52.3  4.9  8.1  100.0 

Trincomalee  31.6  45.9  10.0  12.4  100.0 

Cultural group 

Batticaloa  17.7  61.9  9.7  10.8  100.0 

Ampara  34.6  60.1  2.4  2.8  100.0 

Trincomalee  35.4  49.8  9.7  5.2  100.0 

Neighborhood/ 
village group 

Batticaloa  20.7  62.5  8.8  8.0  100.0 

Ampara  35.7  60.9  2.2  1.3  100.0 

Trincomalee  34.2  53.5  7.9  4.4  100.0 

Education/ 
school group 

Batticaloa  18.8  67.4  8.0  5.8  100.0 

Ampara  29.6  68.1  1.5  0.8  100.0 

Trincomalee  31.0  58.7  7.2  3.1  100.0 
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Female Representation in Parliament, Provincial Council, Local Government 
 
 Q53.  What  is  your  view  of 
the  level  of  female 
representation in parliament, 
provincial  council  and  local 
government?  
                                 ‐By 
Ethnicity  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
‐By District  

 

 
 
 
 
 

‐By   Gender 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

     

Fair 
represe
ntation 

% 

Far too low 
representation 
but women and 
parties need to 
make more of 

an effort  
% 

Far too 
low need 

to 
introduce 
quota 
% 

Women 
have no 
place in 
politics 

% 

Don't 
know/
Not 
sure 
% 

Total 
% 

Parliament 

Sinhala  19.2  35.3  12.5  7.5  25.5  100.0 

Tamil  24.4  48.7  5.1  4.7  17.2  100.0 

Muslim  34.0  29.0  5.5  6.6  24.9  100.0 

Provincial 
Council 

Sinhala  13.4  33.0  16.1  8.1  29.5  100.0 

Tamil  15.9  48.7  13.7  3.2  18.5  100.0 

Muslim  22.8  21.7  15.0  11.0  29.6  100.0 

Local 
Government 

Sinhala  13.9  31.9  15.4  10.4  28.4  100.0 

Tamil  18.0  37.9  16.8  3.9  23.5  100.0 

Muslim  21.5  14.4  12.4  16.5  35.2  100.0 

     

Fair 
represen
tation 
% 

Far too low 
representation 
but women and 
parties need to 
make more of 

an effort  
% 

Far too 
low need 

to 
introduce 
quota 
% 

Women 
have no 
place in 
politics 

% 

Don't 
know/
Not 
sure 
% 

Total 
% 

Parliament 

Batticaloa  27.8  43.7  4.1  4.3  20.1  100.0 

Ampara  15.4  46.0  8.9  4.1  25.6  100.0 

Trincomalee  41.8  18.7  8.4  12.0  19.1  100.0 

Provincial 
Council 

Batticaloa  18.0  43.7  12.0  4.7  21.6  100.0 

Ampara  8.2  34.5  18.8  7.5  31.0  100.0 

Trincomalee  32.9  24.9  11.2  10.0  20.9  100.0 

Local 
Government 

Batticaloa  16.3  33.0  17.0  5.9  27.8  100.0 

Ampara  8.9  29.8  14.2  12.8  34.2  100.0 

Trincomalee  35.2  19.2  12.9  11.1  21.6  100.0 

     

Fair 
represent
ation 
% 

Far too low 
representation 
but women and 
parties need to 
make more of 

an effort  
% 

Far too 
low need 

to 
introduce 
quota 
% 

Women 
have no 
place in 
politics 

% 

Don't 
know/
Not 
sure 
% 

Total 
% 

Parliament 
Male  27.5  37.8  7.3  7.1  20.3  100.0 

Female  25.1  38.3  7.3  5.6  23.7  100.0 

Provincial 
Council 

Male  18.5  34.0  15.7  8.3  23.5  100.0 

Female  17.2  35.5  13.9  6.5  26.9  100.0 

Local 
Government 

Male  19.3  28.5  14.9  10.8  26.4  100.0 

Female  17.4  27.6  14.6  9.7  30.7  100.0 
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Provincial Councils…                                                                                                             …………‐‐‐‐‐‐     
 

Power Sharing  

 
Supplementary Question 1 
  
Please  tell  me  whether 
you  strongly  agree,  agree, 
neither  agree  nor 
disagree,  disagree,  or 
strongly disagree with  the 
following proposals. 

‐By Ethnicity  
 
 
 

 
 
 
 
 

                   ‐By District  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

  

Strongly 
Agree 
% 

Agree
% 

Neither 
Agree nor 
Disagree 

% 

Disagree 
% 

Strongly 
Disagree 

% 

Total
% 

The powers of 
regional governments 
should be increased, 
even if those of the 
government at the 
center have to be 
decreased. 

Sinhala  13.4  36.8  16.6  31.2  2.0  100.0 

Tamil  39.1  49.7  7.5  1.7  2.0  100.0 

Muslim  33.3  46.0  16.4  3.9  0.5  100.0 

The powers of some 
regional governments 
may need to be 
increased more than 
others 

Sinhala  0.8  14.2  17.4  58.7  8.9  100.0 

Tamil  35.2  37.9  11.9  7.7  7.3  100.0 

Muslim  19.4  44.8  25.9  8.9  1.0  100.0 

     

Strongly 
Agree 
% 

Agree
% 

Neither 
Agree nor 
Disagree 

% 

Disagree 
% 

Strongly 
Disagree 

% 

Total
% 

The powers of 
regional governments 
should be increased, 
even if those of the 
government at the 
center have to be 
decreased. 

Batticaloa  38.9   48.3   8.1   2.2   2.4   100.0  

Ampara  30.0   41.4   15.1   12.6   0.8   100.0  

Trincomalee  24.3   49.0   14.2   11.5   1.0   100.0  

The powers of some 
regional governments 
may need to be 
increased more than 
others 

Batticaloa  30.3   36.8   13.9   10.7   8.2   100.0  

Ampara  17.1   33.6   21.7   24.3   3.3   100.0  

Trincomalee  19.7   35.8   16.8   21.9   5.8   100.0  
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13th Amendment 
 
  
Q23. What  is  the basic objective of  the 
13th Amendment?  

‐By Ethnicity 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
                                              ‐By District 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
Sinhala 

% 
Tamil 
% 

Muslim
% 

Strengthen the power of the President against 
Parliament 

1.7  3.1  2.0 

Devolve more powers to the provinces  11.2  15.1  12.8 

Make Sinhala an official language of Sri Lanka  0.9  1.8  0.9 

Increase the centralization of power in Sri Lanka  7.5  2.6  1.8 

Don't know/Not sure  77.0  71.7  79.4 

Refuse to answer  1.7  5.6  3.2 

Total  100.0  100.0  100.0 

  
Batticaloa    
       % 

Ampara 
% 

Trincomalee
% 

Strengthen the power of the President against 
Parliament 

2.7  1.1  3.8 

Devolve more powers to the provinces  17.1  9.7  14.6 

Make Sinhala an official language of Sri Lanka  2.6  0.4  1.0 

Increase the centralization of power in Sri Lanka  3.8  3.0  4.4 

Don't know/Not sure  68.7  83.0  72.8 

Refuse to answer  5.0  2.7  3.4 

Total  100.0  100.0  100.0 
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Eastern Provincial Council____________________________________________________  
 

Attitudes towards Election & Parties 
 
 Q3. Did you vote in the Provincial Council Elections held in May 
2008? 

                                                                        ‐By Ethnicity 
 
 
 
 
 
 

 
 

                                                                   
                                                                       ‐By District 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Q4. If yes, which party did you vote for? 
                                                                                             ‐By Ethnicity  
 

 
 
 
 
 
 
                                                                           ‐By District 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
Sinhala

% 
Tamil 
% 

Muslim
% 

Yes  82.2  84.5  86.1 

No  17.1  13.1  13.6 

No Response  0.7  2.4  0.3 

Total  100.0  100.0  100.0 

  
Batticaloa     
       % 

Ampara 
% 

Trincomalee
% 

Yes  84.6  85.4  83.0 

No  13.3  13.6  16.6 

No Response  2.1  1.1  0.4 

Total  100.0  100.0  100.0 

  
Sinhala

% 
Tamil 
% 

Muslim
% 

UPFA  84.3  92.9  71.0 

UNF  15.7  3.6  24.2 

Other  0.0  3.5  4.8 

Total  100.0  100.0  100.0 

  
Batticaloa     
       % 

Ampara 
% 

Trincomalee
% 

UPFA  90.1  78.8  75.8 

UNF  7.5  17.5  22.8 

Other  2.4  3.7  1.3 

Total  100.0  100.0  100.0 
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Q5. If no, please state the reason? 

‐By Ethnicity  

 
 
 
 
 
 

 

                                                                ‐By District 

 
 
 
 
 
 
 
 
Q6. When selecting your candidate what were the 
three  most  important  factors  that  mattered  to 
you? 
(Multiple Responses)   
                                                                      ‐By Ethnicity 
 

 

 
 
 
 
 

                                            
                                          

 
                                                                      ‐By District 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
Sinhala 

% 
Tamil 
% 

Muslim
% 

Wasn't able  32.2  29.9  28.1 

Wasn't interested  11.1  15.0  5.6 

Was not registered  22.2  14.0  24.7 

Was too young  27.8  27.1  27.0 

Was prevented  1.1  0.9  1.1 

Other  5.6  13.1  13.5 

Total  100.0  100.0  100.0 

  
Batticaloa    
       % 

Ampara 
% 

Trincomalee
% 

Wasn't able  31.5  26.1  33.0 

Wasn't interested  11.2  6.3  15.9 

Was not registered  12.4  17.1  31.8 

Was too young  25.8  40.5  12.5 

Was prevented  0.0  0.9  2.3 

Other  19.1  9.0  4.5 

Total  100.0  100.0  100.0 

Factors 
Sinhala 

% 
Tamil 
% 

Muslim
% 

The candidate represents my party  48.2  14.9  32.1 

The candidate represents the party that my 
family is loyal to 

26.6  14.3  32.1 

Because my friends support him/her  14.3  12.0  7.5 

His ability to preserve the culture of our society  29.5  40.4  67.4 

His ability to protect my religion  9.6  22.0  43.5 

The candidate represents my caste  0.8  14.4  10.3 

There is no particular reason  26.0  35.7  15.6 

Candidate who serve the public well  21.9  10.6  14.2 

Candidate who develop the country  5.7  1.7  1.5 

Other  10.9  6.2  6.0 

  Factors 
Batticaloa   
       % 

Ampara 
% 

Trincomalee
% 

The candidate represents my party  14.6  40.8  32.6 

The candidate represents the party that 
my family is loyal to 

21.4  26.2  23.7 

Because my friends support him/her  13.5  11.6  7.7 

His ability to preserve the culture of our 
society 

48.2  42.4  50.6 

His ability to protect my religion  26.5  23.1  28.5 

The candidate represents my caste  15.5  8.9  2.4 

There is no particular reason  26.3  18.9  35.4 

Candidate who serve the public well  10.4  18.8  14.4 

Candidate who develop the country  3.3  3.4  1.4 

Other  8.2  8.4  5.9 
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 Q7.  Do  you  believe  that  the  Eastern  Province 
Election was free & fair? 

 ‐By Ethnicity 
 

 
 
 
 
                                                                 ‐By District 

 
 
 
 

 
 
Q8. Will you vote in the upcoming Parliamentary/Presidential 
Elections?  

‐By Ethnicity 
 
 
 
 
 
 

 
 

‐By District 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
Sinhala 

% 
Tamil 
% 

Muslim
% 

Was completely free and fair  60.7  35.3  40.2 

Was somewhat free and fair  30.0  50.2  54.2 

Was not free and fair  9.3  14.6  5.6 

Total  100.0  100.0  100.0 

  
Batticaloa    
       % 

Ampara 
% 

Trincomalee
% 

Was completely free and fair  31.4  46.2  57.0 

Was somewhat free and fair  53.4  47.0  33.6 

Was not free and fair  15.2  6.8  9.4 

Total  100.0  100.0  100.0 

  
Sinhala 

% 
Tamil 
% 

Muslim
% 

Yes  94.9  92.7  94.4 

No  2.9  2.9  4.7 

Refuse to answer  2.2  4.4  0.9 

Total  100.0  100.0  100.0 

  
Batticaloa    
       % 

Ampara 
% 

Trincomalee
% 

Yes  93.8  94.4  93.2 

No  2.8  3.0  5.1 

Refuse to answer  3.4  2.6  1.6 

Total  100.0  100.0  100.0 
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Q9. If yes, have you decided for which political party you will vote 
for in election? 

                    ‐By Ethnicity 

 

 
 
 
 
                                                ‐By District 

 
 
 
 
 
 
 
Q10. If yes, which party would you cast your vote for? 

                               ‐By Ethnicity 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
                                                      
 
                                                           ‐By District  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

  
Sinhala 

% 
Tamil 
% 

Muslim
% 

Yes  70.1  24.0  65.6 

No  28.0  61.6  30.5 

Refuse to answer  1.9  14.4  3.8 

Total  100.0  100.0  100.0 

  
Batticaloa    
       % 

Ampara 
% 

Trincomalee
% 

Yes  26.9  59.8  66.3 

No  59.6  36.0  28.6 

Refuse to answer  13.5  4.2  5.1 

Total  100.0  100.0  100.0 

  
Sinhala 

% 
Tamil 
% 

Muslim
% 

SLFP  62.8  4.9  45.5 

UNP  6.7  2.0  3.2 

JVP  0.2  0.0  0.0 

SLMC  0.0  0.2  6.1 

TMVP  0.0  2.0  0.0 

TNA  0.0  1.8  0.0 

TULF  0.0  0.6  0.0 

Not decided  30.4  88.6  45.2 

Total  100.0  100.0  100.0 

  
Batticaloa    
       % 

Ampara 
% 

Trincomalee
% 

SLFP  11.2  46.2  52.3 

UNP  1.8  4.3  5.7 

JVP  0.0  0.0  0.3 

SLMC  1.1  2.0  2.8 

TMVP  1.5  0.2  0.5 

TNA  0.9  0.5  0.5 

TULF  0.7  0.0  0.0 

Not decided  82.8  46.8  37.8 

Total  100.0  100.0  100.0 
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Q14. What impact has the Provincial Council & the Chief Minister had on the Eastern Province?  
 

 

‐By Ethnicity 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
                            
                           ‐By District 

 
 
 
  

 
 
 
 
 

 
 
 
Q15.  There  have  been  reports 
that the Chief Minister is finding 
it  difficult  to  exercise  the  full 
powers of his office. Why do you 
think this is so? 

‐By Ethnicity  
 

 
 
                                    
 
 

                                     ‐By District 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

  
Sinhala 

% 
Tamil 
% 

Muslim
% 

Has greatly helped the Eastern Province secure 
development 

8.1  26.2  12.9 

Has been somewhat useful in at least highlighting concern  18.2  35.1  18.0 

Has had not had any positive or negative impact  23.5  17.5  19.6 

Has been harmful for the Eastern people  8.6  1.9  1.6 

Don't know/Not sure  40.3  17.1  44.8 

Refuse to answer  1.3  2.3  3.1 

Total  100.0  100.0  100.0 

  
Batticaloa   
       % 

Ampara 
% 

Trincomalee
% 

Has greatly helped the Eastern Province secure 
development 

27.9  12.3  10.4 

Has been somewhat useful in at least highlighting concern  32.9  19.1  22.7 

Has had not had any positive or negative impact  19.1  21.6  17.8 

Has been harmful for the Eastern people  2.1  4.6  4.0 

Don't know/Not sure  15.7  40.5  41.9 

Refuse to answer  2.4  1.9  3.1 

Total  100.0  100.0  100.0 

  
Sinhala 

% 
Tamil 
% 

Muslim
% 

He lacks experience and good advisors  13.7  7.6  10.3 

The central government is obstructing him in granting him  5.2  29.6  5.8 

A mix of both 1 & 2  12.1  18.8  16.8 

Don't know/Not sure  69.0  44.1  67.1 

Total  100.0  100.0  100.0 

  
Batticaloa    
       % 

Ampara 
% 

Trincomalee
% 

He lacks experience and good advisors  11.3  6.2  15.1 

The central government is obstructing him in granting him  23.7  8.5  12.8 

A mix of both 1 & 2  21.1  12.8  15.9 

Don't know/Not sure  44.0  72.4  56.1 

Total  100.0  100.0  100.0 
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Development________________________________________________________________          
 
Q30.  Please  list  all  the  issues  given 
below  according  to  the  importance 
you assign to them? 
                          ‐By Ethnicity  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

CATEGORIES      
Very 

Important 
% 

Somewhat 
Important 

% 

Least 
Important 

% 

Total
% 

Better Electricity Service 
Sinhala 46.9 12.1  41.0  100.0
Tamil 92.1 4.8  3.0  100.0
Muslim 76.2 18.1  5.8  100.0

Personal Security / Reduced Crime  
Sinhala 29.4 17.1  53.4  100.0
Tamil 90.2 5.6  4.2  100.0
Muslim 71.1 21.5  7.4  100.0

Clean Water  
Sinhala 65.9 13.0  21.1  100.0
Tamil 90.7 4.9  4.3  100.0
Muslim 71.4 17.8  10.8  100.0

Irrigation water 
Sinhala 54.5 16.2  29.3  100.0
Tamil 78.6 11.6  9.8  100.0
Muslim 59.9 30.5  9.6  100.0

Land issues 
Sinhala 55.1 16.4  28.4  100.0
Tamil 73.7 16.1  10.2  100.0
Muslim 50.6 37.6  11.8  100.0

Human Rights Protection  
Sinhala 29.0 18.7  52.2  100.0
Tamil 84.1 9.3  6.6  100.0
Muslim 61.2 31.8  7.1  100.0

Reducing Ethnic tensions 
Sinhala 24.0 18.1  57.9  100.0
Tamil 78.2 13.8  8.0  100.0
Muslim 61.3 30.2  8.4  100.0

Improving Education  
Sinhala 57.6 17.8  24.6  100.0
Tamil 94.3 4.5  1.2  100.0
Muslim 72.6 23.4  4.0  100.0

Improving Roads and 
Transportation  

Sinhala 71.6 14.7  13.6  100.0
Tamil 95.8 3.2  1.0  100.0
Muslim 79.3 17.2  3.5  100.0

Improving Health Care 
Sinhala 57.9 19.1  23.0  100.0
Tamil 95.6 3.2  1.3  100.0
Muslim 75.3 19.9  4.8  100.0

More jobs  
Sinhala 73.1 12.4  14.6  100.0
Tamil 89.1 8.5  2.4  100.0
Muslim 68.2 24.4  7.4  100.0

Housing  
Sinhala 50.5 25.6  23.9  100.0
Tamil 88.6 8.6  2.8  100.0
Muslim 62.1 31.3  6.6  100.0

Access to fishing water 
Sinhala 11.6 15.7  72.7  100.0
Tamil 75.3 17.1  7.6  100.0
Muslim 43.1 36.6  20.4  100.0

Access to Paddy Land 
Sinhala 19.2 18.9  61.9  100.0
Tamil 75.6 16.5  7.9  100.0
Muslim 48.3 39.0  12.8  100.0

Access to loans 
Sinhala 38.7 21.6  39.7  100.0
Tamil 79.9 14.5  5.6  100.0
Muslim 53.5 33.1  13.4  100.0

Improved access to sell products   
Sinhala 45.3 14.4  40.3  100.0
Tamil 77.9 15.1  7.0  100.0
Muslim 46.6 41.1  12.4  100.0

Equipment to carry out livelihood 
activities e.g. fertilizer, out board 
motors 

Sinhala 41.7 18.1  40.2  100.0
Tamil 79.8 13.7  6.5  100.0
Muslim 48.9 37.8  13.4  100.0
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                          ‐By District 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 CATEGORIES      
Very 

Important 
% 

Somewhat 
Important 

% 

Least 
Important 

% 

Total
% 

Better Electricity Service 
Batticaloa    93.5 4.9  1.6  100.0
Ampara 63.1 13.7  23.1  100.0
Trincomalee 69.0 15.4  15.6  100.0

Personal Security / Reduced Crime  
Batticaloa    90.5 6.2  3.3  100.0
Ampara 50.8 17.1  32.0  100.0
Trincomalee 65.0 19.3  15.7  100.0

Clean Water  
Batticaloa    93.2 3.1  3.7  100.0
Ampara 73.5 12.9  13.5  100.0
Trincomalee 63.8 19.7  16.5  100.0

Irrigation water 
Batticaloa    79.6 12.2  8.2  100.0
Ampara 57.7 21.9  20.4  100.0
Trincomalee 60.4 24.6  14.9  100.0

Land issues 
Batticaloa    76.1 16.5  7.4  100.0
Ampara 50.1 27.6  22.3  100.0
Trincomalee 58.8 26.1  15.1  100.0

Human Rights Protection  
Batticaloa    85.5 9.2  5.3  100.0
Ampara 45.5 23.2  31.3  100.0
Trincomalee 56.5 27.1  16.4  100.0

Reducing Ethnic tensions 
Batticaloa    81.8 11.9  6.3  100.0
Ampara 41.6 23.5  34.9  100.0
Trincomalee 53.8 27.0  19.1  100.0

Improving Education  
Batticaloa    96.4 3.0  0.6  100.0
Ampara 65.0 17.3  17.7  100.0
Trincomalee 71.2 24.9  3.9  100.0

Improving Roads and Transportation  
Batticaloa    95.4 3.3  1.3  100.0
Ampara 79.0 12.2  8.7  100.0
Trincomalee 75.9 19.5  4.6  100.0

Improving Health Care 
Batticaloa    96.0 2.7  1.3  100.0
Ampara 67.8 17.4  14.8  100.0
Trincomalee 72.9 20.1  6.9  100.0

More jobs  
Batticaloa    90.1 8.3  1.7  100.0
Ampara 74.9 14.6  10.5  100.0
Trincomalee 66.2 23.7  10.1  100.0

Housing  
Batticaloa    92.0 5.7  2.3  100.0
Ampara 58.5 25.4  16.2  100.0
Trincomalee 57.3 33.0  9.7  100.0

Access to fishing water 
Batticaloa    77.7 15.6  6.7  100.0
Ampara 31.1 25.7  43.3  100.0
Trincomalee 34.5 30.2  35.3  100.0

Access to Paddy Land 
Batticaloa    75.9 16.8  7.3  100.0
Ampara 33.5 26.7  39.8  100.0
Trincomalee 47.9 31.6  20.4  100.0

Access to loans 
Batticaloa    80.1 15.7  4.1  100.0
Ampara 51.1 22.5  26.4  100.0
Trincomalee 48.0 32.3  19.7  100.0

Improved access to sell products   
Batticaloa    78.9 15.1  5.9  100.0
Ampara 41.3 27.7  30.9  100.0
Trincomalee 59.2 28.6  12.2  100.0

Equipment to carry out livelihood 
activities e.g. fertilizer, out board 
motors 

Batticaloa    78.3 15.4  6.2  100.0
Ampara 40.7 28.3  31.0  100.0
Trincomalee 63.7 25.2  11.1  100.0
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Q35. In your opinion do 
you think the following 
issues  have  improved 
over the last year? 
                   ‐By Ethnicity 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
                                             
 
 

                   ‐By District 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  Improved 
% 

Neither 
improved nor 
deteriorated 

% 

Deteriorated 
% 

Total 
% 

Access to Better Electricity 
Service 

Sinhala  48.9  46.6  4.5  100.0 

Tamil  60.9  36.8  2.4  100.0 

Muslim  34.8  64.0  1.2  100.0 

Access to Clean Water  

Sinhala  28.6  58.4  13.0  100.0 

Tamil  45.2  45.0  9.8  100.0 

Muslim  33.0  59.3  7.7  100.0 

Access to Improving 
Education 

Sinhala  41.3  54.8  3.9  100.0 

Tamil  67.6  26.2  6.3  100.0 

Muslim  43.1  52.3  4.6  100.0 

Access to Improving Roads 
and Transportation 

Sinhala  50.7  39.8  9.5  100.0 

Tamil  67.0  22.7  10.3  100.0 

Muslim  49.1  36.9  14.0  100.0 

Access to Improving Health 
Care 

Sinhala  40.5  56.3  3.2  100.0 

Tamil  53.9  37.4  8.7  100.0 

Muslim  37.7  58.7  3.6  100.0 

   Improved
% 

Neither 
improved nor 
deteriorated 

% 

Deteriorated 
% 

Total 
% 

Access to Better Electricity 
Service 

Batticaloa     58.7  38.4  2.9  100.0 

Ampara  44.8  52.9  2.3  100.0 

Trincomalee  42.1  55.4  2.5  100.0 

Access to Clean Water  

Batticaloa     44.5  45.9  9.6  100.0 

Ampara  32.2  54.3  13.5  100.0 

Trincomalee  33.6  61.9  4.5  100.0 

Access to Improving 
Education 

Batticaloa     76.6  20.8  2.6  100.0 

Ampara  43.7  52.1  4.2  100.0 

Trincomalee 35.1 55.5 9.3  100.0

Access to Improving Roads 
and Transportation 

Batticaloa     71.7  23.3  5.0  100.0 

Ampara  47.7  40.0  12.3  100.0 

Trincomalee  50.9  31.3  17.7  100.0 

Access to Improving Health 
Care 

Batticaloa     57.7  38.3  4.0  100.0 

Ampara  40.4  56.5  3.1  100.0 

Trincomalee  35.8  53.3  10.9  100.0 
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Negenahira Navodaya 
 
Q36.  Are  you  aware  of  the  ‘Negenahira  Navodaya’  Development  Program 
launched by the government of Sri Lanka?  

 ‐By Ethnicity 
 
 
 
 
 

 
                                                                                ‐By District  
 
 
 

 
 
 
 
 
Q37. If yes, have you benefited from these programs? 

‐By Ethnicity  

 
 
 
 
 
 

 
 
‐By District  

 
 
 
 
 
 
 
 
Q39. Have you been consulted by the Government/Provincial Councils/Local 
Authorities in terms of the development in the area?  

‐By Ethnicity  
 
 

 
 
 
                                                                                                    ‐By District   

 
 
 
 
 
 
 

  
Sinhala

% 
Tamil 
% 

Muslim
% 

Yes  77.5  52.2  51.7 

No  22.5  47.8  48.3 

Total  100.0  100.0  100.0 

  
Batticaloa

% 
Ampara 

% 
Trincomalee

% 

Yes  50.3  61.1  61.1 

No  49.7  38.9  38.9 

Total  100.0  100.0  100.0 

  
Sinhala

% 
Tamil 
% 

Muslim
% 

Yes  14.6  26.9  19.3 

No  85.4  73.1  80.7 

Total  100.0  100.0  100.0 

  
Batticaloa

% 
Ampara 

% 
Trincomalee

% 

Yes  21.1  15.3  26.9 

No  78.9  84.7  73.1 

Total  100.0  100.0  100.0 

  
Sinhala 

% 
Tamil 
% 

Muslim
% 

Yes  6.2  14.8  6.4 

No  93.8  85.2  93.6 

Total  100.0  100.0  100.0 

  
Batticaloa

% 
Ampara 

% 
Trincomalee

% 

Yes  12.7  7.9  8.9 

No  87.3  92.1  91.1 

Total  100.0  100.0  100.0 
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Materially Affected By the War 
 
Q31. Have you been materially affected by  the 
war? 

‐By Ethnicity 
 
 
 
 
 
 

                                                          ‐By District 
  
 
 
 
 
 

 
 
Received Any Compensation/ Assistant for the Damage   

 
Q32.  If  yes,  did  you  receive  any  Compensation 
for the damage?   

‐By Ethnicity 
 
 
 
 
 
 

                                                           ‐By District 
 
 
 
 
 
 

 
Q40. Of the following institutions, who has given 
you the compensation/ development assistance?                   
(Multiple Answers Possible) 
                                                                  ‐By Ethnicity  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                              
                                                                   
                                                                  By District 
 
 
 
 
 
 

  
Sinhala

% 
Tamil 
% 

Muslim
% 

Yes, House destroyed/ damaged  19.6  50.6  20.3 

Yes, Lost livelihood equipment  1.5  13.1  14.7 

No  78.9  36.3  65.0 

Total  100.0  100.0  100.0 

  
Batticaloa 

% 
Ampara 

% 
Trincomalee

% 

Yes, House destroyed/ damaged  42.0  14.8  45.6 

Yes, Lost livelihood equipment  19.6  5.8  6.4 

No  38.4  79.4  48.0 

Total  100.0  100.0  100.0 

  
Sinhala

% 
Tamil 
% 

Muslim
% 

Yes  16.4  30.2  12.3 

No  83.6  69.8  87.7 

Total  100.0  100.0  100.0 

  
Batticaloa 

% 
Ampara 

% 
Trincomalee

% 

Yes  20.8  19.4  29.2 

No  79.2  80.6  70.8 

Total  100.0  100.0  100.0 

  
Sinhala

% 
Tamil 
% 

Muslim
% 

The Government  63.6  32.5  52.5 

The Provincial Council  3.1  2.9  3.7 

Local Government institutions  6.2  7.6  2.0 

NGOs  20.2  54.9  37.0 

Other  7.0  2.1  4.8 

Total  100.0  100.0  100.0 

  
Batticaloa 

% 
Ampara 

% 
Trincomalee

% 

The Government  42.2  47.1  39.8 

The Provincial Council  5.9  2.7  0.6 

Local Government institutions  3.3  13.5  0.6 

NGOs  45.5  30.3  57.4 

Other  3.1  6.3  1.7 

Total  100.0  100.0  100.0 



 Assessment of the Eastern Province Recovery ‐ The Public Perception                                                   

                                                                                                                                                                                                      24 | P a g e  
 

Land Issues                                                                                                       ……………………     .. 
 
 
Q42.  On  land  issues,  who  would 
members of your community, go to?                        

‐By Ethnicity 
 

 

 
 

                                   
                                        

                         ‐By District 
 
 
   

  
Sinhala 

% 
Tamil 
% 

Muslim
% 

Mahaweli land Agent  2.8  0.9  0.4 

Courts  3.4  3.3  11.2 

Police  9.5  43.6  52.7 

Army  0.2  0.4  0.1 

Local politicians  1.3  0.7  4.5 

GA and his staff  72.5  44.6  24.3 

Local armed groups  0.0  0.5  0.0 

Local NGOs  0.2  0.3  0.3 

International Agencies or the UN  0.0  0.1  0.0 

Religious leaders  0.2  0.7  3.3 

Don't know/ Not sure  9.8  4.9  3.1 

Total  100.0  100.0  100.0 

  
Batticaloa 

% 
Ampara 

% 
Trincomalee

% 
Mahaweli land Agent  1.2  2.0  0.2 

Courts  6.1  6.7  5.2 

Police  45.7  29.3  40.3 

Army  0.2  0.2  0.4 

Local politicians  3.7  1.5  1.2 

GA and his staff  35.8  52.3  45.5 

Local armed groups  0.5  0.0  0.2 

Local NGOs  0.6  0.1  0.0 

International Agencies or the UN  0.0  0.0  0.2 

Religious leaders  1.8  0.6  2.1 

Don't know/ Not sure  4.4  7.1  4.8 

Total  100.0  100.0  100.0 
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Human Rights                                                                                                                                                                                                . 
 
Q43.  Please  state  to  what  extent  the  human  rights 
violations have  improved  in the East since the end of  the 
war in May 2009? 

‐By Ethnicity  
 
 
 
 
 
 
 
 

 

    
     ‐By District 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

  
Sinhala 

% 
Tamil 
% 

Muslim
% 

Greatly improved  42.4  7.6  30.3 

Somewhat improved  40.2  78.7  51.7 

No change  14.5  12.4  6.4 

Somewhat deteriorated  1.9  0.6  6.6 

Greatly deteriorated  1.0  0.6  5.1 

Total  100.0  100.0  100.0 

  
Batticaloa 

% 
Ampara 

% 
Trincomalee

% 

Greatly improved  12.4  32.9  21.9 

Somewhat improved  75.3  43.9  67.0 

No change  10.7  11.0  9.3 

Somewhat deteriorated  1.2  6.8  0.6 

Greatly deteriorated  0.3  5.4  1.2 

Total  100.0  100.0  100.0 
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Personal Security 

 
Q35‐2+Q48 
In  your opinion how has  your  sense of 
personal security changed?  
                                                                              
‐By Ethnicity 
 

 

 
                                                                                   
 
‐By District  
 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

     
Sinhala %  Tamil %  Muslim % 

Personal Security 
since May 2009 

Improved  94.3  90.0  95.3 

No change  5.7  9.2  4.0 

Deteriorated  0.0  0.8  0.7 

Total  100.0  100.0  100.0 

Personal Security 
from 

December 2008 ‐
December 2009 

Improved  78.3  60.0  49.8 

No Change  21.0  36.2  48.9 

Deteriorated  0.7  3.8  1.4 

Total  100.0  100.0  100.0 

     
Batticaloa    
         % 

Ampara    
% 

Trincomalee 
% 

Personal Security 
since May 2009 

Improved  89.8  94.7  94.1 

No change  8.8  5.2  5.7 

Deteriorated  1.4  0.1  0.2 

Total  100.0  100.0  100.0 

Personal Security 
from 

December 2008 ‐
December 2009 

Improved  67.3  59.2  57.8 

No Change  29.2  40.0  39.8 

Deteriorated  3.5  0.9  2.3 

Total  100.0  100.0  100.0 
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Freedom of Movement  

 
Q47.  To  what  extent 
have  the  following 
situations  improved 
in  terms  of  the 
freedom  of 
movement  over  the 
last two years?  

 ‐By Ethnicity 
 

 

 
 
 
 
 
              ‐By District  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

  

Greatly 
improved 

% 

Somewhat 
improved 

% 

No 
change 

% 

Somewhat 
deteriorated 

% 

Greatly 
deteriorated 

% 

Total 
% 

Moving in and 
out of the 
Eastern province 

Sinhala  86.7  11.9  1.5  0.0  0.0  100.0 

Tamil  28.5  67.4  3.0  0.5  0.5  100.0 

Muslim  49.5  49.5  1.0  0.0  0.0  100.0 

Day to day 
movement 
within you 
community 

Sinhala  78.3  7.5  14.2  0.0  0.0  100.0 

Tamil  38.4  52.3  8.2  0.3  0.9  100.0 

Muslim  40.9  52.3  6.2  0.3  0.3  100.0 

Engaging in 
livelihood 
activities 

Sinhala  79.3  7.3  13.5  0.0  0.0  100.0 

Tamil  25.5  60.0  11.3  1.8  1.4  100.0 

Muslim  31.2  40.8  26.4  1.2  0.4  100.0 

     

Greatly 
improved 

% 

Somewhat 
improved 

% 

No 
change 

% 

Somewhat 
deteriorated 

% 

Greatly 
deteriorated 

% 

Total 
% 

Moving in 
and out of 
the Eastern 
province 

Batticaloa  38.4  57.1  3.3  0.5  0.8  100.0 

Ampara  65.3  33.7  0.8  0.2  0.0  100.0 

Trincomalee  47.6  50.6  1.8  0.0  0.0  100.0 

Day to day 
movement 
within you 
community 

Batticaloa  46.6  45.3  6.3  0.6  1.2  100.0 

Ampara  55.6  32.9  11.5  0.0  0.0  100.0 

Trincomalee  45.9  44.8  8.7  0.4  0.2  100.0 

Engaging in 
livelihood 
activities 

Batticaloa  29.7  50.2  16.2  2.0  1.8  100.0 

Ampara  50.4  31.5  17.8  0.2  0.1  100.0 

Trincomalee  44.5  37.1  16.8  1.3  0.4  100.0 
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Access to Human Rights Protection and Reducing Ethnic Tension  
 
Q35_4, Q35_5. 
Do  you  think  the 
following  issues  have 
improved  over  the 
last year?  

‐By Ethnicity  
 

 

 

 

 
        ‐By District 

 

 

 

 

 

 
Q45.  Faced  with  human  rights  abuses,  who  would 
members of your community go to?  
(Ranking Question)                                                ‐By Ethnicity 
 

 
 
 
 
 
                                                                         

 
 

                                                               ‐By District  

 
 
 
 
 
   

     
Sinhala

% 
Tamil 
% 

Muslim
% 

 Access to Human Rights 
Protection 

Improved  59.6  54.1  39.3 

Neither improved nor deteriorated  37.5  40.4  58.5 

Deteriorated  2.9  5.5  2.2 

Total  100.0  100.0  100.0 

Reducing Ethnic tensions 

Improved  64.3  54.3  45.8 

Neither improved nor deteriorated  34.5  41.7  51.6 

Deteriorated  1.3  4.0  2.6 

Total  100.0  100.0  100.0 

     
Batticaloa

% 
Ampara 

% 
Trincomalee

% 

 Access to Human Rights 
Protection 

Improved  54.7  46.1  50.2 

Neither improved nor deteriorated  39.6  52.6  44.9 

Deteriorated  5.7  1.4  4.9 

Total  100.0  100.0  100.0 

Reducing Ethnic tensions 

Improved  61.9  50.6  49.8 

Neither improved nor deteriorated  33.3  48.5  46.9 

Deteriorated  4.7  1.0  3.3 

Total  100.0  100.0  100.0 

  
Sinhala 

% 
Tamil 
% 

Muslim
% 

Police  85.4  73.9  85.8 

Local Politicians  17.3  3.1  40.2 

Local Armed Groups  0.8  3.8  2.7 

Army  26.6  4.2  7.6 

Local NGOs  3.9  21.0  7.9 

International Committee for 
Red Cross (ICRC) 

3.1  50.8  16.3 

UN or International Agencies  2.7  19.6  11.6 

  
Batticaloa 

% 
Ampara 

% 
Trincomalee

% 

Police  76.9  85.7  79.0 

Local Politicians  18.8  20.5  19.3 

Local Armed Groups  3.6  2.7  1.2 

Army  5.2  11.4  18.7 

Local NGOs  20.3  8.0  7.5 

International Committee for 
Red Cross (ICRC) 

38.7  13.5  30.4 

UN or International Agencies  15.7  9.0  13.3 
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Action Taken By Institutions  
 
Q46. How  satisfied are you with  the action 
taken  by  the  following  institutions  to 
protect  human  rights  in  the  Eastern 
Province? 

‐By Ethnicity  
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

     

Very 
Satisfied  

% 

Somewhat 
Satisfied   

%  

Very 
Dissatisfied 

%   

Total 
% 

Central Government 

Sinhala  47.8  45.5  6.7  100.0 

Tamil  5.7  77.6  16.7  100.0 

Muslim  21.3  72.5  6.2  100.0 

Chief Minister of the 
Province 

Sinhala  5.2  59.9  35.0  100.0 

Tamil  10.0  76.9  13.1  100.0 

Muslim  13.5  70.1  16.4  100.0 

Local human rights 
Organizations 

Sinhala  5.6  68.7  25.7  100.0 

Tamil  20.8  72.0  7.2  100.0 

Muslim  16.3  76.7  7.0  100.0 

International human 
rights Organizations 

Sinhala  3.7  68.9  27.4  100.0 

Tamil  26.4  68.3  5.3  100.0 

Muslim  17.3  74.7  8.0  100.0 

The international 
Community 

Sinhala  5.4  61.6  33.0  100.0 

Tamil  16.6  73.3  10.1  100.0 

Muslim  14.6  77.4  8.0  100.0 

Political parties 

Sinhala  4.1  57.6  38.3  100.0 

Tamil  1.9  48.5  49.6  100.0 

Muslim  17.6  66.0  16.4  100.0 

Media 

Sinhala  23.1  70.0  6.9  100.0 

Tamil  24.4  71.0  4.6  100.0 

Muslim  29.7  66.3  4.0  100.0 

Religious leaders 

Sinhala  33.7  61.8  4.5  100.0 

Tamil  18.1  63.3  18.7  100.0 

Muslim  36.7  59.9  3.4  100.0 

Police 

Sinhala  31.8  56.2  12.1  100.0 

Tamil  17.2  72.2  10.5  100.0 

Muslim  30.2  63.8  5.9  100.0 



 Assessment of the Eastern Province Recovery ‐ The Public Perception                                                   

                                                                                                                                                                                                      30 | P a g e  
 

 
 

‐By District  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

     

Very 
Satisfied  

% 

Somewhat 
Satisfied   

%  

Very 
Dissatisfied 

%   

Total 
% 

Central Government 

Batticaloa  9.4  75.7  15.0  100.0 

Ampara  25.7  64.5  9.8  100.0 

Trincomalee  32.1  62.1  5.8  100.0 

Chief Minister of the 
Province 

Batticaloa  9.9  76.6  13.5  100.0 

Ampara  10.1  63.5  26.4  100.0 

Trincomalee  10.6  74.0  15.3  100.0 

Local human rights 
Organizations 

Batticaloa  14.5  78.6  6.9  100.0 

Ampara  20.1  69.6  10.3  100.0 

Trincomalee  14.8  70.8  14.5  100.0 

International human 
rights Organizations 

Batticaloa  19.7  72.2  8.1  100.0 

Ampara  21.5  68.0  10.5  100.0 

Trincomalee  17.5  72.3  10.3  100.0 

The international 
Community 

Batticaloa  12.8  76.5  10.6  100.0 

Ampara  15.5  70.3  14.2  100.0 

Trincomalee  14.4  72.3  13.3  100.0 

Political parties 

Batticaloa  4.8  62.3  33.0  100.0 

Ampara  14.7  49.4  35.9  100.0 

Trincomalee  4.6  61.8  33.7  100.0 

Media 

Batticaloa  27.6  68.5  3.9  100.0 

Ampara  28.1  67.4  4.5  100.0 

Trincomalee  21.6  71.6  6.7  100.0 

Religious leaders 

Batticaloa  19.5  71.1  9.3  100.0 

Ampara  37.7  54.6  7.7  100.0 

Trincomalee  26.1  59.6  14.3  100.0 

Police 

Batticaloa  15.1  74.8  10.1  100.0 

Ampara  32.0  58.4  9.5  100.0 

Trincomalee  27.7  64.2  8.2  100.0 
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Reconciliation & Peace Building                                                                                                           . 

 
Q49. Who do you think should take up the task of 
community relations and peace building?  

                                          ‐By Ethnicity 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                                
                                                                  ‐By District  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
Q50. Main Obstacles to Reconciliation 
(Ranking Question)                                ‐By Ethnicity 
 
 

 
 
 
 
                                                                
 
                                                                 ‐By District 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
Sinhala 

% 
Tamil 
% 

Muslim
% 

Government  1.8  0.8  1.7 

Politicians  47.2  26.0  40.2 

Religious leaders  15.6  7.1  21.7 

Civil society  34.9  46.2  35.2 

International actors  0.5  20.0  1.3 

Total  100.0  100.0  100.0 

  
Batticaloa 

% 
Ampara 

% 
Trincomalee

% 

Government  0.7  2.5  0.4 

Politicians  41.8  37.8  27.9 

Religious leaders  12.7  16.7  13.8 

Civil society  27.7  39.2  54.0 

International actors  17.2  3.8  3.8 

Total  100.0  100.0  100.0 

  
Sinhala   

% 
Tamil           
% 

Muslim     
% 

Insecurity  35.9  48.4  48.6 
Distrust between 
communities 

61.3  61.8  64.2 

Distrust between politicians  49.7  52.4  51.4 

Lack of development  29.6  30.9  26.5 

  
Batticaloa  

% 
Ampara    

% 
Trincomalee  

% 

Insecurity  47.8  41.7  46.7 

Distrust between 
communities 

62.5  62.2  63.2 

Distrust between politicians  53.7  52.7  46.6 

Lack of development  28.0  33.6  23.0 
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Q51.  In  your opinion, how do  you  think  reconciliation  in 
the east can be addressed?  

‐By Ethnicity 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
                                                                                 ‐By District 
 
 

 
 
 

 

 

 
 

 

 
 

  
Sinhala 

% 
 Tamil 
% 

Muslim
% 

It will automatically happen 18.3 1.8  6.7
It will require equal 
development for all the 
communities 

18.3  50.2  25.5 

It will require political 
involvement by the main 
political actors 

6.6  2.6  3.9 

It will require the involvement 
of religious leaders 

4.3  3.5  13.8 

Require the involvement of all 
actors political, religious and 
other civil society actors 

52.6  41.9  50.0 

Total  100.0  100.0  100.0 

  
Batticaloa

% 
Ampara 

% 
Trincomalee

% 
It will automatically happen 3.7 11.4  8.9
It will require equal 
development for all the 
communities 

43.0  27.6  28.0 

It will require political 
involvement by the main 
political actors 

4.1  4.3  4.2 

It will require the involvement 
of religious leaders 

6.4  9.4  4.2 

Require the involvement of all 
actors political, religious and 
other civil society actors 

42.8  47.4  54.7 

Total  100.0  100.0  100.0 
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Minorities                                                                                                                                    …………… 

 
Supplementary 
Question 2 
 
Now  I  will  read  out 
some  statements  on 
ethnic  relations.  Please 
tell  me  whether  you 
strongly  agree,  agree, 
neither  agree  nor 
disagree,  disagree,  or 
strongly  disagree  with 
the  following 
statements  
                    ‐By Ethnicity 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
                     ‐By District 

 

  

  

Strongly 
Agree 
% 

Agree
% 

Neither 
Agree nor 
Disagree 

% 

Disagree 
% 

Strongly 
Disagree 

% 

Total
% 

The Govt./state should 
treat minorities in the 
same way as it treats the 
majority 

Sinhala  33.3  61.5  2.5  2.5  0.2  100.0 

Tamil  66.5  31.1  1.3  0.5  0.5  100.0 

Muslim  69.3  25.6  4.4  0.5  0.2  100.0 

Giving equal treatment is 
not enough, the 
government should give 
special treatment to 
minorities  

Sinhala  0.7  12.9  15.4  52.3  18.7  100.0 

Tamil  41.6  35.3  8.0  6.6  8.5  100.0 

Muslim  31.0  32.0  24.5  11.6  1.0  100.0 

Even if it is not liked by 
the majority,  the 
govt./state must protect 
the interest of the 
minorities  

Sinhala  17.8  57.1  15.4  9.2  0.5  100.0 

Tamil  60.4  29.0  8.2  2.0  0.4  100.0 

Muslim  42.7  39.5  15.8  1.9  0.2  100.0 

Minorities should adopt 
the ways of the majority 
community  

Sinhala  9.4  43.9  18.2  20.8  7.8  100.0 

Tamil  12.6  15.7  14.0  29.6  27.9  100.0 

Muslim  6.9  17.1  20.6  38.3  17.1  100.0 

  

  

Strongly 
Agree 
% 

Agree
% 

Neither 
Agree nor 
Disagree 

% 

Disagree 
% 

Strongly 
Disagree 

% 

Total
% 

The Govt./state should 
treat minorities in the 
same way as it treats 
the majority 

Batticaloa  70.9  25.6  1.9  1.0  0.6  100.0 

Ampara  57.1  38.7  3.3  0.8  0.1  100.0 

Trincomalee  48.1  47.8  2.5  1.4  0.2  100.0 

Giving equal treatment 
is not enough, the 
government should give 
special treatment to 
minorities 

Batticaloa  42.5  29.4  12.8  8.0  7.3  100.0 

Ampara  18.9  25.6  21.2  24.4  9.9  100.0 

Trincomalee  23.5  33.4  8.8  26.5  7.8  100.0 

Even if it is not liked by 
the majority,  the 
govt./state must 
protect the interest of 
the minorities  

Batticaloa  61.0  26.3  10.2  2.1  0.3  100.0 

Ampara  34.5  43.8  16.3  5.1  0.3  100.0 

Trincomalee  37.8  49.5  8.9  3.3  0.5  100.0 

Minorities should adopt 
the ways of the 
majority community  

Batticaloa  10.3  13.1  14.6  27.9  34.1  100.0 

Ampara  9.4  30.1  19.8  32.3  8.5  100.0 

Trincomalee  11.1  27.8  16.4  28.8  15.9  100.0 
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                      KNOWLEDGE, ATTITUDES AND PERCEPTIONS SURVEY IN THE EASTERN PROVINCE  

 

NOVEMBER 2009 
CONDUCTED BY SOCIAL INDICATOR 

105, FIFTH LANE, COLOMBO 03, TP: 2370473 

 

 
 

 
INTERVIEWER: 

NAME OF INTERVIEWER: 
 
I here by certify that all information provided here is true and accurate and has been obtained from 
the respondent as instructed. 
 
 
___________________ 
Signature of Interviewer 
 

INTERVIEWER:   ALL  STATEMENTS  IN BOLD  LETTERING ARE  INSTRUCTIONS  FOR  YOU AND  SHOULD 
NOT BE READ OUT TO THE RESPONDENT.  

 

Good morning /afternoon/ evening. My name is ___________________ and I represent Social Indicator, 
a  research  organisation  that  conducts  independent  research  on  social  issues.    We  are  currently 
conducting  a  knowledge,  attitudes  and  perceptions  survey  in  the  Eastern  Province.  We  would 
appreciate it if you could spend some of your valuable time to answer a few questions for us. 

 

I hereby assure you that your views expressed will be treated with utmost confidentiality. Your views 
will be combined with those of others so that no one will be able to identify who you are or your views 
on any issue.  

 
 
SUPERVISOR: 
 
NAME OF SUPERVISOR: 

DATE OF BACK‐CHECKING: 

STATUS        1. VALID 
                      2. INVALID 
                      3. SUSPICIOUS 
IF INVALID, STATE REASONS: 

IF SUSPICIOUS, STATE REASONS: 

 
__________________________ 
SIGNATURE OF SUPERVISOR 

 

 

 

 

HOUSEHOLD NO:     
 

SERIAL NO:   
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KISH GRID 

 

A. Can you please tell me the number of people living in this household who are between the ages 
of 18 to 65 years? 

 
 

USE THE KISH GRID TO SELECT YOUR RESPONDENT 
  

 

TOTAL NUMBER 
OF PEOPLE 

HOUSEHOLD NO

  1  2  3 4 5 6 7 8  9  0
1  1  1  1 1 1 1 1 1  1  1
2  1  2  1 1 2 2 1 1  2  1
3  3  3  2 2 1 1 3 3  1  2
4  4  1  3 4 3 1 2 2  1  2
5  1  1  5 3 2 2 4 5  4  1
6  6  4  1 5 4 1 2 6  3  5
7  5  2  3 1 7 7 3 2  6  4
8  2  5  4 1 1 3 5 4  8  7
9  3  4  6 7 5 8 1 9  2  5
10  7  10  8 3 2 4 1 6  1  5

 

• MARK THE NUMBER OF THE CHOSEN PERSON ON THE GRID  
 
a. Can I speak to _________ (the person chosen through the Kish Grid) please?  
Yes 
No –  

i. Respondent is not willing to give interview (MOVE TO NEXT HOUSEHOLD) 
ii. Respondent is not available  

 
IF THE CHOSEN RESPONDENT IS NOT AVAILABLE SET AN APPOINTMENT TO CONDUCT THE INTERVIEW 
LATER.  

            
 
 
 
 
 
 

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Assessment of The Eastern Province Recovery –The Public Perspective 

                                                                                                                                                                 3 | P a g e  
 

 
 

1. I will read out a list of issues that may be important to your local community. Please rank three 
issues according to your order of importance. (Please Rotate). [READ ANSWERS] 

 
Issues Rank

  1. Personal Security  

  2. Human Rights Protection 

  3. Reducing Ethnic Tension 
  4. Land Issues 
  5. Improving Education 
  6. Improving Roads and Transportation
  7. Improving Healthcare 
  8. Clean Water 
  9. Irrigation Water 
 10. Housing 
 11.Better Electricity Service
 12.Job Opportunities 
 13. Access to fishing water
 14. Access to agricultural land
 15. Access to loans 

 16. Improved access to sell products 

 17. Other (specify)______ 

 
 
2. Please state  to what extent  the  following conditions have changed  in  the  in Eastern Province 
over the last two years. 
 
 

Conditions  Greatly 
improved 

 

Somewhat 
improved 

 

No 
Change 

 

Somewhat 
Deteriorated

Greatly 
Deteriorated 

Don’t 
know/Not 

sure 

No     
response 

 
 1. Development  1  2 3 4 5 98  99
 2. Personal Security  1  2 3 4 5 98  99
 3.Livelihoods  1  2 3 4 5 98  99

 
 
3. Did you vote in the Provincial Council Elections held in May 2008? 

1. Yes 
2. No(GO TO Q5) 
3. No Response (GO TO Q5) 

  
 
4.  If yes, which party did you vote for?  

1. UPFA –United People’s Freedom Alliance (with TMVP)  
2. UNF – United National Front (with SLMC)  
3. NMC – National Muslim Congress  
4. EPDP‐Eelam People’s Democratic Front  
5. Other___________________________ 
6. Don’t know/Not Sure 
7. Refuse to answer 
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5. If no, please state the reason? 

1. Wasn’t able (sick, away from home)  
2. Wasn’t interested  
3. Was not registered  
4. Was too young 
5. Was prevented  
6. Other…………………………………  
7. Don’t know/ Not sure 
8. Refuse to answer 

  
 
 

6. When selecting your candidate what were the three most important factors that mattered to you? 
1. The candidate represents my party 
2. The candidate represents the party that my family is loyal to 
3. Because my friends support him/her 
4. His ability to preserve the culture of our society 
5. His ability to protect my religion 
6. The candidate represents my caste 
7. There is no particular reason 
8. Other………………………………. 
9. Don’t know/Not sure 
10. Refuse to answer 

 
 

7. Do you believe that the Eastern Province elections were free and fair? 
1. Was completely free and fair 
2. Was somewhat free and fair 
3. Was not free and fair 
4. Don’t know/Not sure 
5. Refuse to answer 

 
 

8. Will you vote in the upcoming Parliamentary/Presidential Elections? 
1. Yes 
2. No (GO TO Q11) 
3. Refuse to answer (GO TO Q11) 

 
 

9. If yes, have you decided for which political party you will vote for in election? 
1. Yes  
2. No  (GO TO Q11) 
3. Refuse to answer (GO TO Q11) 

 
 

10. If yes, which party would you cast your vote for? 
1. SLFP – Sri Lanka Freedom Party 
2. UNP – United National Party 
3. JVP – Janatha Vimukthi Peramuna 
4. SLMC – Sri Lanka Muslim Congress 
5. TMVP – Tamil Makkal Viduthalai Puligal   
6. TNA – Tamil National Alliance                         
7. EPDP‐ Eelam People’s Democratic Front 
8. TULF – Tamil United Liberation Front  
9. Other___________________________ 
10. Don’t Know/ Not sure 
11. Refuse to answer 
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11.  I am going to read a list of other kinds of political activities besides voting.  Please tell me how    
        often you have done any of these activities within the last one year?  ASK FOR EACH. READ OUT 
        Have you ever: 
 

Conditions  Never  Sometimes 
 

Often 
 

No response

  1. Worked with a neighborhood or   
    community group to improve local     
    conditions 

1  2  3  99 

  2. Taken part in a protest march or  
  demonstration 

1  2  3  99 

  3. Disobeyed a law you considered unjust 1 2 3  99
  4. Attended a political party meeting or 
      rally 

1  2  3  99 

  5. Contacted a party official to ask for a 
      favor or raised an issue 

1  2  3  99 

  6. Expressed your views on local   
      governance to government officials or    
      your political party 

1  2  3  99 

  7. Been persuaded by someone from a 
      political party to vote or support the party 
– eg. attending a meeting or demonstration 

1  2 
 
3 

99 

  
 
12. Let’s turn to your role in your local community. I am going to read a list of groups and I’d like you  
       to tell me whether or not you are a member of each group and whether you are active in the   
       group during the past one year. 

 
 
13. Please tell me generally whether you have a lot of confidence, some confidence, or no confidence  
       in each of the following to look after your interest;   
  

Conditions  Great Deal of 
Trust 

Some 
Trust 

 

No
Trust 

 

Don’t know/ 
Not sure 

No response
 

1. The National Parliament  1 2 3 98  99 
2. Your Provincial Council  1 2 3 98  99 
3. Your Municipal Council or 

Pradeshiya Sabha 
1  2  3  98  99 

4. Politicians  1 2 3 98  99 
5. The Army  1 2 3 98  99 
6. The Police  1 2 3 98  99 
7. The Courts  1 2 3 98  99 

  

  
Active
Member 

Member Inactive 
Member 

DK/NA

1. Religious Organisation/ Association 1 2 3  4
2. Trade Union or Farmer’s Association 1 2 3  4
3. Professional or Business Association 1 2 3  4
4. Women’s Group 1 2 3  4
5. People’s Forum or other NGO sponsored 

Local Planning Group 
1  2  3  4 

6. Funeral Society or other neighborhood 
based group 

1  2  3  4 
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14. What impact has the Provincial Council and the Chief Minister had on the Eastern Province?  
1. Has greatly helped the Eastern Province secure development assistance and address 

problems 
2. Has been somewhat useful in at least highlighting concerns of Eastern people 
3. Has had not had any positive or negative impact 
4. Has been harmful for the Eastern people 
5. Don’t know/Not sure 
6. Refuse to answer 

 
 

15.  There have been reports that the Chief Minister is finding it difficult to exercise the full powers of  
        his office. Why do you think this is so? 

1. He lacks experience and good advisors 
2. The central government is obstructing him in granting him full powers or funds 
3. A mix of both 1 & 2 
4. Don’t know/Not sure 
5. Refuse to answer   

 

 
16. Would you say that you are very informed, somewhat informed, not very informed or not  
       informed at all about politics in Sri Lanka?  

1. Very Informed  
2. Somewhat informed  
3. Not at all informed  
4. Don’t know/Not sure 
5. Refuse to answer 

 
 

17. Do you know how long the term of office is for the President of Sri Lanka? i.e, after the election,   
       how many years does the President stay in office before the next election? 

 
…………………………………………………………………………………………………………………. 

 
 
18. Could you tell me the name of the current Prime Minister of Sri Lanka? 
  
……………………………………………………………………………………………………………… 
 
 
19. According to Sri Lanka’s Constitution, what is the official language/s of Sri Lanka?  Is it … 

1. Sinhala only  
2. Sinhala and Tamil  
3. Sinhala and English  
4. Sinhala, Tamil and English  
5. Don’t know/Not sure 
6. Refuse to answer 

 
20. Can you tell me which Political Party/alliance is in the opposition in your Provincial Council?  
  
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………...… 
  
21.  What is the name of the Chief Minister of your Province: ……………………………………………………………... 

 
22. How many members of the parliament are from your district?........................................................... 
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23. What is the basic objective of the 13th Amendment? 

1. Strengthen the power of the President against Parliament  
2. Devolve more powers to the provinces 
3. Make Sinhala an official language of Sri Lanka     
4. Increase the centralization of power in Sri Lanka  
5. Don’t know/Not sure 
6. Refuse to answer 

  
 

24. Now I want to ask you about your interest and involvement in politics.  
  
 

Very Often
 

Rarely
 

Never 
 

Don’t know 
 

No Response 
 

No Access to 
TV/Radio/ 
Newspapers 

etc. 
1. How often would you say you 

pay attention to news about 
politics on the radio?  

1  2  3  98  99  0 

2. How often would you say you 
pay attention to news about 
politics on television? 

1  2  3  98  99  0 

3. How often would you say you 
pay attention to news about 
politics in newspapers or 
magazines? 

1  2  3  98  99  0 

4. How often do you discuss    
    politics with family and friends?  1  2  3  98  99  0 

  
 
25. Thinking of your local area/village, would you say you have a great deal of interest, some interest,     
       or very little interest in local affairs? 

1. A great deal of interest  
2. Some interest  
3. Very little interest  
4. Don’t know/Not sure  
5. No answer 

 

 
26. Thinking of the Eastern Province, would you say you have a great deal of interest, some  interest,  
      or very little interest in provincial politics? 

1. A great deal of interest  
2. Some interest  
3. Very little interest  
4. Don’t know/Not sure  
5. No answer 

 

 
27. Thinking of the national politics, would you say you have a great deal of interest, some Interest        
       or very little interest in national politics and national affairs? 

1. A great deal of interest  
2. Some interest  
3. Very little interest  
4. Don’t know/Not sure  
5. No answer 
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28. Please tell me how strongly you agree or disagree with the following statement:  
      "Democracy may have problems but it's better than any other form of government."  

1. Strongly agree 
2. Agree 
3. Neither Agree nor Disagree 
4. Disagree 
5. Strongly Disagree 
6. Don’t Know/ Not Sure  
7. Refuse to Answer  

 
 

29. Which one of the following statements do you agree the most? [Read Answers]  
1. Democracy is preferable to any other kind of government 
2. In certain situations, a dictatorial government can be preferable to a democratic one 
3. It doesn’t matter to people like me whether we have democratic or non‐democratic 
4. Don’t know/not sure 
5. No Response 
6. Refuse to answer 

 
 

30. Please list all the issues given below according to the importance you assign to them?  
      (1 means ‘very important’ and 10 means ‘least important’)  
      
  1  2 3 4 5 6 7  8  9  10
1. Better Electricity Service  1  2 3 4 5 6 7  8  9  10
2. Personal  Security  /  Reduced 

Crime  
1  2  3  4  5  6  7  8  9  10 

3. Clean Water   1  2 3 4 5 6 7  8  9  10
4. Irrigation water  1  2 3 4 5 6 7  8  9  10
5. Land issues  1  2 3 4 5 6 7  8  9  10
6. Human Rights Protection   1  2 3 4 5 6 7  8  9  10
7. Reducing Ethnic tensions  1  2 3 4 5 6 7  8  9  10
8. Improving Education   1  2 3 4 5 6 7  8  9  10
9. Improving  Roads  and 

Transportation  
1  2  3  4  5  6  7  8  9  10 

10. Improving Health Care  1  2 3 4 5 6 7  8  9  10
11. More jobs   1  2 3 4 5 6 7  8  9  10
 

12. Housing   1  2  3  4  5  6  7  8  9  10 
13.  Access to fishing water  1  2 3 4 5 6 7  8  9  10
14.  Access to Paddy Land  1  2 3 4 5 6 7  8  9  10
15.  Access to loans  1  2 3 4 5 6 7  8  9  10
16.  Improved access to sell    
        products 

1  2  3  4  5  6  7  8  9  10 

17.  Equipment to carry out 
        livelihood activities eg 
        fertilizer, out board 
        motors 

1  2  3  4  5  6  7  8  9  10 

 
 
31. Have you been materially affected by the war? 

1. Yes, House destroyed/ damaged  
2. Yes, Lost livelihood equipment (boats, ploughs)  
3. No (GO TO Q33) 
4. Refuse to answer (GO TO Q33) 
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32. If yes, did you receive any compensation/ assistance for the damage? 

1. Yes 
2. No 

 
 
33. Have you lost a family member in the war? 

1. Yes 
2. No (GO TO Q35)  

 
 
34. If yes, did you receive any compensation/ assistance? 

1. Yes 
2. No 

 
 
35. In your opinion, do you think the following issues have improved over the last year? 
 
  Improved Neither 

improved nor 
deteriorated 

Deteriorated  DK/ 
NS 
 

No 
response
 

1. Access to Better Electricity 
   Service  

1  2  3  98  99 

2. Personal  Security  /  Reduced 
Crime  

1  2  3  98  99 

3. Access to Clean Water   1 2 3 98  99 
4. Access  to  Human  Rights 
Protection  

1  2  3  98  99 

5. Reducing Ethnic tensions   1 2 3 98  99 
6. Access to Improving Education   1 2 3 98  99 
7. Access to  Improving Roads and 
Transportation  

1  2  3  98  99 

8. Access  to  Improving  Health 
Care  

1  2  3  98  99 

 
 
36. Are you aware of the ‘Negenahira Navodaya’ development program launched by the  
      government of Sri Lanka? 

1. Yes 
2. No (GO TO Q39) 

 
 

37. If yes, have you benefitted from these programs? 
1. Yes 
2. No (GO TO Q39) 

 
 
38. If yes, in which way have you benefitted from it? 
 
 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
 

39. Have you been consulted by the Government/Provincial Councils/Local Authorities in terms of  
      the development in the area? 

1. Yes 
2. No 
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40. Of the following institutions, who has given you the compensation/ development assistance?   
       [Read Answers – Multiple Answers Possible] 

1. The Government 
2. The Provincial Council 
3. Local Government institutions (MC/UC/PS) 
4. NGOs 
5. Other………………………… 
6. Don’t know/Not sure 

 
 
41. In terms of land, what are the issues you are facing at present? (MULTIPLE ANSWERS POSSIBLE) 

1. Unable to prove ownership due to the loss of legal documents (no valid deeds and permits 
for the land) 

2. Have abandoned due to security reasons 
3. My land is illegally occupied 
4. Other…………………………. 
5. Don’t have any issues 
6. No response 

 
 

42. On land issues, who would members of your community go to?  
       [Only one Answer – the main member] 

1. Courts 
2. Police 
3. Army 
4. Local politicians 
5. Government Agent and his staff 
6. Local armed groups 
7. Local NGOs 
8. International agencies or the UN 
9. Religious leaders 
10. Others……………………………… 
11. Don’t know/ Not sure 

 
 
43. Please state to what extent the human rights violations have improved in the East since the end of  
       the war in May 2009?  

1. Greatly improved     
2. Somewhat improved 
3. No change 
4. Somewhat deteriorated 
5. Greatly deteriorated 
6. Don’t know/ Not sure 
7. Refuse to answer 

 
 
44. If the answer to q43 is 1, 2, 3, 4, 5 please give reasons for your answer. 
 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………... 
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45. Faced with human rights abuses, who would members of your community go to?  
       (List three in order of preference) 
 

Issues Rank

  1. Police 

  2. Local politician 

  3. Local Armed groups 
  4. Army 
  5. Local NGO 
  6. ICRC 
  7.  UN agency or International Agencies

 
 
46. How satisfied are you with the action taken by the following institutions to protect human rights  
       in the Eastern Province?  
 

   Very 
Satisfied 

 

Somewhat 
Satisfied 

Very 
Dissatisfied 

 

No 
Response 

 
  1. Central Government  1  2  4  99 
  2. Chief Minister of the Province  1  2  4  99 
  3. Local human rights organizations 1  2  4  99 
  4. International human rights organizations 1  2  4  99 
  5. The international community  1  2  4  99 
  6. Political parties  1  2  4  99 
  7. Media  1  2  4  99 
  8. Religious leaders  1  2  4  99 
  9. Police  1  2  4  99 

   
 
47. To what extent have the following situations improved in terms of the freedom of movement over  
       the last two years? 
 

   Greatly 
improved 

Somewhat 
improved 

No 
change

Somewhat 
deteriorated

Greatly 
deteriorated 

Don’t know/ 
Not sure 

Refuse 
to 

answer

1. Moving in and out of the 
Eastern province  1  2  3  4  5  6  7 

2. Day to day movement within
your  community  –  visiting 
relatives,  collecting  firewood
etc 

1  2  3  4  5  6  7 

3.Engaging  in  livelihood
activities  ‐  Accessing  paddy
land, fishing, cattle herding etc 

1  2  3  4  5  6  7 
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48. In your opinion, how has your sense of personal security changed since the end of the war? 
1. Greatly improved     
2. Somewhat improved 
3. No change 
4. Somewhat deteriorated 
5. Greatly deteriorated 
6. Don’t know/Not sure 
7. Refuse to answer 

 
 

49.  Who do you think should take up the task of community relations and peace building within the  
        communities? [One Answer] 

1. Politicians 
2. Religious leaders 
3. Civil society 
4. International actors 
5. Other…………………………… 
6. Don’t know/Not sure 

 
 
50. I will read out some of the main obstacles to reconciliation. Please rank them according to your  
      order of importance. 
 

Issues  Rank

1. Insecurity 

  2. Distrust between communities 

  3. Distrust between politicians  
  4. Lack of development 
  5. Other……………………….. 

 
 
51.  In your opinion, how do you think reconciliation in the East can be addressed? 

1. It will automatically happen 
2. It will require equal development for all the communities 
3. It will require political involvement by the main political actors 
4. It will require the involvement of religious leaders 
5. It will require the involvement of all actors political, religious and other civil Society actors 
6. Don’t know/ Not sure 
7. Refuse to answer  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Assessment of The Eastern Province Recovery –The Public Perspective 

                                                                                                                                                                 13 | P a g e  
 

 
52. When thinking of women’s role in public life, what do you think should be their role in the  
       following organizations?  
     

 
 

                    Organisation 

Women 
should be 
members 

Women 
should not 
only be 

members but 
also be office 

bearers 

Women 
should attend 

but not 
actively/ 

occasionally 
participate 

Women have 
no place in 

such 
organisations 

DK/ 
Not 
sure 

1.  CBO (Community Based 
Organisations) 

1  2  3  4  99 

2.  NGO  1  2  3  4  99 
3.  Savings group  1 2 3 4  99
4.  Religious group  1 2 3 4  99
5.  Political party  1 2 3 4  99
6.  Cultural group  1 2 3 4  99
7.  Neighborhood/village group  1  2  3  4  99 
8.  Education /school group  1 2 3 4  99
9.  Other (Specify)  1 2 3 4  99
 
 
53. What is your view of the level of female representation in parliament, provincial council and local  
      government? 
     

  Parliament Provincial 
Council 

Local Govt. 

1. Fair representation  1 2 3 
2. Far too low representation but 
    women and parties need to make   
    more of an effort  

1  2  3 

3. Far too low need to introduce 
    quota 

1  2  3 

4. Women have no place in politics 1 2 3 
5. Don’t know/Not sure  1 2 3 

 
 
 

54. Now we would like to ask you some questions about different ethnic groups in Sri Lanka. Which of   
      the following groups in Sri Lanka best describes you? 

1. Sinhala 
2. Tamil 
3. Up‐country Tamil 
4. Muslim 
5. Others (Specify)............................... 

 
 

55. How often you tend to come into contact with people from other ethnic groups? 
1. Daily 
2. Once a week or more 
3. Once a month or more 
4. Once a year or more 
5. Rarely/Never 
6. No Response 

 
 
56. According to your understanding, what is the size (percentage) of your own ethnic group in this  
       village? ______________  
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Supplementary Questions (SP) 
 
SP1. Now I would like to ask few questions about your views on power‐sharing. Please tell me whether  
         you strongly agree, agree, neither agree nor disagree, disagree, or strongly disagree with the  
         following proposals. 

 
 
SP2. Now I will read out some statements on ethnic relations. Please tell me whether you strongly agree,  
        agree, neither agree nor disagree, disagree, or strongly disagree with the following statements. 
 

Statements
 
 
 

Strongly
agree 

 

Agree
 

Neither
agree nor 
disagree 

Disagree
 

Strongly 
disagree 

 

Don’t
know/ 
Not Sure 

a. The Govt./state should treat 
minorities in the same way as 
it treats the majority 

1  2  3  4  5  98 

b. Giving equal treatment is 
not enough, the government 
should give special treatment 
to minorities 

1  2  3  4  5  98 

c. Even if they are not liked by 
the majority,  the govt./state 
must protect the interest of 
the minorities 

1  2  3  4  5  98 

d. Minorities should adopt the 
ways of the majority 
community 

1  2  3  4  5  98 

 
   

 
 

Strongly
agree 

 

Agree
 

Neither
agree nor 
disagree 

Disagree
 

Strongly 
disagree 

 

Don’t
know/ 
Not sure 

a.  The  powers  of  regional 
governments/authorities  should 
be  increased, even  if  those of  the 
government at  the centre have  to 
be decreased. 

1  2  3  4  5  98 

b. The powers of some regional 
governments/ authorities may 
need to be increased more than 
others. 

1  2  3  4  5  98 
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DEMOGRAPHICS                                                                                                                                                       . 
 
1. Sex: 

1. Male                            2.   Female 
  
2. Religion: 
        1. Buddhism                                          2. Hinduism                                    3. Islam                           
        4. Roman Catholicism                        5. Christianity (Non‐RC)                 6.Other _________                    

3. Age: ________________ 
  
4. Ethnicity: 

1.  Sinhala               2.  Tamil                  3.  Up‐country  Tamil                 4.  Muslim               5. 
Burgher            6. Other _________ 

  
5. First language: 
              1. Sinhala              2. Tamil              3. English              4.  Other _________ 
  
6. Occupation of the respondent____________________ 
 
7. Could you please tell me your educational qualifications? (SINGLE CODE ONLY) 
  

1. Cannot read and write              8.Advanced Level
2. Literate but no formal education 9.Vocationally trained               
3. Up to grade 5                10.Technically trained
4. Grade 6‐9  11.Professional
5. Up to O’ Level  12.Undergraduate
6. O’ Level 13.Graduate and above
7. Up to Advanced Level 

  
8. Total monthly income of the household: 

1. Below Rs 5000                                          4. Rs 15,001‐Rs 20,000               
2. Rs 5001‐Rs 10,000                                    5. Rs 20,001‐Rs 25,000 
3. Rs 10,001‐Rs 15,000                                 6. Rs 25,001 & above 

 
 

1. RESPONDENT’S NAME: 
  

 

2. ADDRESS: 
  

3. TEL NO: 

 

4. PROVINCE 
  

5. DISTRICT: 

 
6. DIVISIONAL SECRETARIAT: 

 

7. GN: 

   
    8.   TYPE OF AREA:    1. Rural     2. Urban 
 

 
    9.   LGB: 
 

 

 10.   DATE: 
 

         11. START TIME:  12. END TIME: 

 
                                                                      THANK YOU! 
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IN‐DEPTH INTERVIEW PROTOCOL 

• How do you assess democracy in the area? (In terms of the institution, elections etc) 

• What does democracy means to you? 

• In your opinion, what are the most crucial development issues in this area? 

• What are the development activities that have taken place in this area? 

• Have  you  heard  of  ‘Nagenahira  Navodaya’  development  program  launched  by  the  Sri  Lankan 

government? 

• Were you involved in these development activities? 

• Have you benefitted from these programs? If yes, in which way have you benefitted? 

• Have you been consulted by the Govt./PC/LA in terms of the development in the area? 

• Which institutions have provided you the compensation/development assistance? 

• Do you have any issues with regard to land? 

• If yes, what are the issues you face in terms of land? 

• On land issues, who would members of your community go to? 

• Who do you think should take up the task of reconciliation and peace building within the communities? 

• What are the obstacles to reconciliation? 

• How do you think the reconciliation in the East can be addressed? 

• Do you think the security situation has improved since the end of war? 

• If not, why? 

• Do you think you have a political voice/ your voice is being heard (Freedom of speech)? 

• Do you think you have freedom of movement? 

Moving in and out of the eastern province 

Day to day movements within your community 

Engaging in livelihood activities 

High Security Zone (HSZ) – resettlement in the HSZ  

• Do you think the human rights violations (killings/ disappearances) have  improved  in the East since the 

end of war? 

• Faced with human rights abuses, who would members of your community go to? 

• How satisfied are you with  the action  taken by  the  institutions  to protect human  rights  in  the Eastern 

Province? 

 



 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Head Office 
Centre for Policy Alternatives 
24/2, 28th Lane 
Off Flower Road  
Colombo 7 
 

Tel:  +94112565304‐6, 5552746, 5552748 
Fax: +94‐11‐4714460 
Email: info@cpalanka.org   
Web: www.cpalanka.org 
 
 

 

 

 
Social Indicator 
Centre for Policy Alternatives  
105, 5th Lane 
Colombo 3 
 

Tel: +9411 2370472/6 
Fax: +9411 2370475 
Email: info@cpasocialindicator.org 
Web: http://cpalanka.org/index.php?th=5 
 

Social  Indicator  (SI)  is  an  independent  social  research  organisation,  which 
conducts  polls  on  socio‐economic  and  political  issues.  Operating  under  the 
Board of Directors of the Centre for Policy Alternatives (CPA), SI was established 
in  September  1999,  and  filled  a  longstanding  vacuum  for  a  permanent, 
professional and  independent polling facility  in Sri Lanka on social and political 
issues. 
 
Polling is an instrument of empowerment, a means by which the silent majority 
of the public can express their opinions on issues affecting them. Our mission is 
to  conduct  surveys  on  key  social  issues,  thereby  providing  a means  through 
which public opinion can influence the public policy debate. 




